

KB 1641

74. jor



V A K O K V I L Á G A
a Vakok és Csökkentlátók Országos Szövetségének folyóirata

Főszerkesztő: dr. Vas Tibor
a Vakok és Csökkentlátók Országos Szövetségének elnöke

Kiadja: a Vakok és Csökkentlátók Országos Szövetsége
1146. Budapest, Május 1. ut 47.
Telefon: 214-025
214-026
224-023
426-185

T a r t a l o m j e g y z é k

	old.
Küldöttközgyűlési beszámoló	2
Az 1973. december 9-i vezetőségválasztó küldöttközgyűlés	
Elnöki megnyitó	14
Szóbeli kiegészítés	15
Hozzászólások	17
Válasz a hozzászólásokra	20
Az Országos Elnökség és a Választmány névsora	21
Elnöki zárszó	22
Eltemettük dr. Körner Györgyöt	22
Faludi Erzsé: Rádiószemle	23
Kulturális hireink	23
Sportrovat	24
Üdülési felhívás	26
Innen-onnan	27
Közlemények	28

A Vakok és Csökkentlátók Országos Szövetsége
Elnökségének küldöttközgyűlési beszámolója.

Tisztelt Küldöttközgyűlés, kedves Elvtársak!

Szövetségünk életében igen jelentős esemény a három évenként megtartott vezetőségválasztó küldöttközgyűlés. Az országos elnökség beszámolója nemcsak az 1973. évi munkát ismerteti, hanem az 1970. évben tartott küldöttközgyűlés óta eltelt három esztendőre terjed ki. Az elmúlt években sok nehézséggel, problémával kellett megküzdeni, de jelentős eredményeket is értünk el. Mielőtt beszámolunk a Szövetség munkájáról, tájékoztatni kívánjuk a küldött elvtársakat a főtitkári tisztségben beállott változásról. Dr. Körner György főtitkár elvtárs betegsége miatt nyugdíjazását kérte. Kérésének az Egészségügyi Minisztérium helyt adott és a főtitkári teendőik ellátásával az országos elnökség javaslatára 1973. július hó 1-től az év végéig dr. Bódi István elvtársat bízta meg. Dr. Körner György tiz évig töltötte be a főtitkári tiszte. A vakügy fejlesztéséért, a tagság életkörülményeinek javításáért, politikai és kulturális színvonalának emeléséért lelkesen dolgozott. Főtitkársága alatt létrejött eredményekért, melyek közül csak néhányat említünk: a vaksegély, a vakok személyi járadéka, a vakok parkja, a kulturház létesítése, a Párt, a Kormány és az Elnökség támogatásával sokat munkálkodott. Az országos elnökség a maga és a tagság nevében ezuttal is köszönetet mond tevékenységéért és kívánja mielőbbi teljes gyógyulását és hogy erőben, egészségben élvezhesse a munkával kiérdemelt pihenést.

I. Az Országos Elnökség munkája

Az országos elnökség minden hónapban rendszeresen megtartotta üléseit, szükség esetén rendkívüli üléseket is tartott. Az üléseken elvi és konkrét kérdésekkel foglalkozott. Az elnökség rendszeresen megvitatta egy-egy megyei szervezet munkáját, a 3 év alatt 9 csoportot. Ugyancsak foglalkozott a szakosztályok munkájával is. a KISZ titkárok jelenlétében megvitatták az ifjuság helyzetét. Az elnökség üléseiről sorstársainknak a Vakok Világában részletes tájékoztatást adtunk. Az elnökség nagyon fontos feladatának tartotta a kapcsolatok kiépítését, illetve bővítését, mind a budapesti, mind a vidéki tagsággal. Az elnökségi tagok részt vettek a vidéki taggyűléseken, több alkalommal felkerestek vidéki csoportokat is. Célszerű és szükséges a kapcsolatot a tagsággal tovább fokozni és szélesíteni, mert így közvetlenül ismeri meg az elnökség a tagság problémáit. Az elnökségi tagok közül dr. Jáksó László, dr. Solymos Gyula és Csengeri József vállalták a Békés, a Szolnok, a Bács-Kiskun megyei szervezetek patronálását. Megállapíthatjuk, hogy munkájuk hasznos és gyümölcsöző, éppen ezért ezt a kezdeményezést a jövőben a többi szervezetre is ki kell terjeszteni. Ugyancsak célszerűnek tartjuk, ha az elnökség tagjai időnként a megyei szervezeteknél fogadóórákat tartanának, mert ez is egyik útja a tagság és az elnökség közötti kapcsolat elmélyítésének. A kezdeti lépéseket e téren is megtettük. Az elnökség minden évben összehívta a küldöttközgyűlést és 1971-72 években a választmányi ülést, ahol részletesen értékelték a végzett munkát és meghatározták a soron következő feladatokat. Ez évben a választmányi ülést a Szövetségben folyó építkezések miatt nem tudtuk összehívni.

Az elnökség minden évben összeállította saját munkatervét, megadta a szempontokat a Szövetség munkatervének elkészítéséhez, majd azt részletesen megtárgyalta. A megyei szervezetek munkájához nemcsak irányelveket adott, hanem konkrét és elvi kérdésekben egyaránt közvetlen segítséget nyújtott. Meghatározta a küldöttközgyűlés és választmányi elé terjesztendő témákat, elkészítette a Szövetség 15 éves távlati tervét, melyet - miután a választmány is megtárgyalta, - az Egészségügyi Minisztériumhoz terjesztett fel.

Az elnökség sorából munkaügyi, lakáselosztó, tagfelvételi, üdültetési és a személyi járadék kivételes méltányosságból történő engedélyezésének elbírálására bizottságokat alakított. A bizottságok jól oldották meg a rájuk bízott feladatot. A bizottságok munkájukról beszámoltak az elnökségnek.

II. A Szövetség nemzetközi kapcsolatai

A Szövetség nemzetközi kapcsolatai jól fejlődtek. A külföldi szövetségekkel való kapcsolatokról szólva, elsősorban a legjelentősebbet emeljük ki, azt, hogy Szövetségünk tagjai a Vakok Jóléti Világtanácsának és az Európai Regionális Bizottságnak. Az Európai Regionális Bizottság 1972. május 14-15-én tartotta közgyűlését az NDK fővárosában, Berlinben. A tisztújító alkalmával Szövetségünk elnökét, dr. Vas Tibor egyetemi tanárt a Regionális Bizottság egyik alelnökévé választották. Ez a választás dr. Vas Tibor nemzetközi tevékenységének, a Szövetség munkájának és a magyar vakügy eredményének elismerése. Ugyancsak 1972. május 16-19. között rendezték meg a Világszervezet védnöksége alatt a nemzetközi szimpoziumot, melyen az egyetemet, főiskolát és szakiskolát végzett vakok rehabilitációjának kérdése szerepelt. Dr. Vas Tibor több, dr. Solymos Gyula egy előadást tartott. 1972. szeptember 6-13. között Párizsban az Európai Regionális Bizottság elnökségi ülésén, valamint az ezt követő Braille emlékünnepeken Szövetségünk részéről dr. Vas Tibor elnök vett részt. Ez alkalommal dr. Vas Tibort az L'Amitie des Aveugles de France, Franciaország egyik legnagyobb vakok egyesülete a Le Merite Thyphlophile Francais kitüntetés "Chevalier" fokozatával tüntette ki. Az Európai Regionális Bizottság ez évben május 15-19. között tartotta elnökségi ülését Brüsszelben. Az ülésen Vas elvtárs több kérdésben szólt fel és több indítványt tett. Az elnökségi ülés után a látásfogytékosok foglalkoztatásáról tartottak szemináriumot, amelyen dr. Solymos Gyula is részt vett. A nemzetközi tevékenységről egyébként a tagságot a Vakok Világában rendszeresen tájékoztatjuk.

Szövetségünk szervezésében ez év március 28-29-én tartottuk a szocialista országok vakok szövetsége elnökei értekezletét Budapesten. Az értekezletről a Vakok Világa májusi számában részletes tájékoztatást adtunk. Az elmúlt 3 év alatt Szövetségünk 4 tagu delegációja tanulmányuton járt az NDK-ban /1971 évben/, a Román Szocialista Köztársaságban /1972/, Szövetségünk pedig 1972. augusztusában fogadta a Vakok Összorosországi Szövetségének 4 tagu delegációját, majd 1973-ban a Román Szocialista Köztársaság nemlátóinak Szövetsége 4 tagu delegációját. A tanulmányutakról a Vakok Világában részletesen beszámoltunk, a tapasztalatokat kiértékeltek és azokat, amelyek a mi körülményeink között megvalósíthatók, realizálni igyekszünk.

III. A taglétszám alakulása

A Szövetségnek 1970. nov. 1-én 9410 tagja volt, 3 év alatt 1973. szeptember 30-ig a taglétszám 15.016-ra emelkedett. A növekedés 5606. A növekedés mutatja csoportjaink jó szervező tevékenységét. A három esztendő alatt 1875 tagunk halt meg. Budapesten és Pest megyében 4136, vidéken pedig 10.880 tag él. Vak tag 13.382, csökkentlátó 1634. Vak nő 6876, csökkentlátó nő 887; vak férfi 6506, csökkentlátó férfi 447. A csökkentlátók száma viszonylag azért ilyen alacsony, mert részükre csak igen kevés kedvezményt tudunk biztosítani. A tagság megoszlása megyei szervezetek szerint a következő: Békés megyében 1090, Hajdu Bihar megyében 1014, Tolna megyében 268, Heves megyében 527, Győr Sopron megyében 497, Somogy megyében 432, Bács Kiskun megyében 280, Borsos megyében 809, Zala megyében 632, Szabolcs Szatmár megyében 1860, Baranya megyében 332, Nógrád megyében 403, Csongrád megyében 735, Fejér megyében 319, Szolnok megyében 694, Vas megyében 265, Komárom megyében 216, Veszprém megyében 507 a tag. Megjegyezzük, hogy 1973. szept. 30. óta is terjesztene fel szervezetaink

ujabb felvételi javaslatokat, melyek feldolgozása folyamatban van.

IV. Megyei Szervezeteink működése

A megyei szervezetekkel fennálló szoros kapcsolatunk helyszíni vizsgálataink és a megtartott taggyűlések tapasztalatai alapján megállapíthatjuk, hogy szervezeteink az elmúlt 3 évben minden vonatkozásban továbbfejlődtek és alkalmasak arra, hogy a rájuk háruló fontosságban és bonyolultságukban egyre növekvő feladataikat maradéktalanul ellássák. Elegendő talán, ha megemlítjük azt a tényt, hogy szervezeteink igen eredményesen működtek közre a vakok személyi járadékának megállapításánál, majd az azt követő személyi járadék felülvizsgálatnál. Nagy munkát rótt a csoportokra az új tagnyilvántartó személyi lapok felfektetése és a szükséges adatok beszerzése. Somogy megyei szervezetünk Kaposváron 1971 és 1973-ban sikeresen szervezte meg és bonyolította le a gyógymasször továbbképző tanfolyamot, amelyen ez évben 24 masszörünk vett részt. A taggyűlések színvonala emelkedett. A vezetőség és küldöttválasztó legutóbbi taggyűlések szervezése, lebonyolítása a legtöbb megyei szervezetnél kifogástalan volt. Nyugodtan megállapíthatjuk, hogy a taggyűlések mind tartalmukban, mind külsőségeikben méltó módon reprezentálták a vakügyet. Mindez megmutatkozott a tagság, a párt és tömegszervezetek, valamint a hatóságok képviselőinek növekvő részvételében is. Ugyancsak előtérbe került és elsőrendű fontosságúnak tartjuk, hogy a megyei szervezetek szociális, kulturális és társadalmi tevékenysége fokozódott, erősödött. A családlátogatások, - amelyekre szintén nagy súlyt helyezünk - , mondhatni csaknem minden megyei szervezetnél folyamatban vannak. Külön megemlítjük, hogy e téren rendkívül jó eredményt értek el a Baranya, a Szabolcs, a Békés, a Szolnok megyei szervezetek szociális bizottsága. Több megyei szervezet - Békés, Szabolcs Szatmár, Csongrád, Szolnok - ahol a személyi és tárgyi feltételek megvoltak, körzeti csoportokat szervezett. A körzeti tagokat időnként összehívják, tájékoztatást adnak számukra az aktuális vakügyi és politikai kérdésekről, valamint meghallgatják problémáikat. A körzetekben kifejlődött egyesületi élet és a családlátogatások lehetővé teszik a tagság és a vezetőség kapcsolatának elmélyítését.

Több megyei szervezetnél kiemelkedő kulturális és társadalmi élet fejlődött ki. Miskolc, Nyíregyháza, Dombóvár, Békéscsaba, Debrecen több éves multra visszatekintő kulturgárdával rendelkezik. A kulturcsoportok más megyei szervezeteinknél, intézményeknél, szociális otthonokban is tartanak előadást. Társadalmi vonatkozásban haladás, hogy ott, ahol erre lehetőség van, szabályosan ismétlődő összejöveteleket, klubdelutánokat, családi esteket rendeznek, amikor is az összegyűlt tagság politikai ismeretterjesztő előadásokat, hangoskönyvet, rádiót hallgat, sakkoznak, vagy csak beszélgetnek. Mind több megyei szervezetünk rendez közös kirándulásokat más megyei szervezet székhelyére, üdülőhelyekre. Több megyei szervezetünk műsorral egybekötött igen sikeres "vakok napját" vagy "fehérbot napot" rendezett. Mindez igen örvendetes jelenség, mert összehozza tagságunkat, növeli a sorstársak önbizalmát és a sorstársi összetartozás érzését.

A megyei szervezetek fontos feladatuknak tekintik a dolgozni tudó és akaró tagok munkáshelyezését. Különösen a telefonkezelők száma emelkedik és ami figyelemre méltó, nemcsak a megye, ill. a szervezet székhelyén, hanem kisebb városokban is. A megyei szervezetek mondhatni mindenütt megszervezték a telefonközpont kezelők postai oktatását, képzését és gondoskodnak a postai vizsgáról is.

A tagság anyagi helyzetének javulásával új feladatként előtérbe került a rossz lakásviszonyok között élő tagságunk lakásigénye. Annak ellenére, hogy a lakáshelyzet mindenki számára rendkívül nehéz, e téren is számottevő eredményeket értek el szervezeteink, mert sok családot juttattak megfelelő lakáshoz, vagy intézték el a minőségi lakáscserét.

Megyei szervezeteink zökkenőmentesen bonyolítják le a tagság kedvezményes utaztatását. Ezzel kapcsolatban az elmúlt 3 évben a tagság részéről panasz a központhoz 2-3 esettől eltekintve - nem érkezett. Az országos elnökség következő feladatai közé fog tartozni, hogy az utazások meglehetősen nehézkes adminisztrációját a MÁV-val és a MAVAUT-tal egyetértésben a lehetőség szerint egyszerűsítse. Ez irányban eddig is voltak már kezdeményezések, de a közlekedési vállalatok merev magatartása miatt az egyszerűsítés nem sikerült.

Itt említjük meg, hogy 1970. január 1-től 1973. december 31-ig a Szövetség 4,584.000 Ft-ot költött a tagság utaztatására. Ebben az összegben a városi helyi közlekedés és a dolgozó vakoknak adott utaztatási térítés költségei is bennfoglaltatnak. 1973-ban a taglétszám növekedése következtében kb. 150.000 Ft-tal növekedett az utaztatásokra fordított összeg az előző évekhez viszonyítva.

Továbbra is súlyos probléma egyes megyei szervezetünk megfelelő elhelyezésének kérdése. Az elmúlt 3 év folyamán e téren is sikerült előrehaladást elérni, ha a megszerzett helyiségek több szervezetnél nem is felelnek meg mindenben a minimális követelményeknek. Az elmúlt ciklusban Veszprém, Hajdu Bihar, Bács Kiskun, Békés megyei szervezeteink részére sikerült elhelyezést biztosítani. Kilátásban van, hogy a jövő év folyamán a Fejér és Somogy megyei szervezeteink részére sikerül helyiséget szerezni. A z elkövetkezendő évek feladata lesz a Tolna, Győr, Sopron és Heves megyei szervezeteink részére a szükséges helyiségek biztosítása és ott, ahol csak egy helyiség áll a megyei szervezet rendelkezésére, minőségi csere lebonyolítása. Nehezíti a helyzetet, hogy az új lakásügyi rendelkezések szerint helyiséget csak tetemes költség hozzájárulással lehet szerezni.

Örömmel és büszkeséggel emlékezünk meg arról, hogy a Borsod megyei és a Hajdu Bihar megyei szervezeteink ez évben ünnepelték igen szép ünnepség keretében fennállásuk 20 éves évfordulóját. Mindkét szervezet a legnagyobb taglétszámú és legjobb szervezeteink közé tartozik. Az elmúlt 20 év igen sok áldozatos, sokszor nehéz körülmények között végzett munkát rejt magában. Örömmel jelenthetjük, hogy mindkét szervezetünk nagyon jó elhelyezéshez jutott, ami lehetővé teszi további eredményes tevékenységüket a vakügy minden területén. Mindkét szervezet tagságának és vezetőinek szívből gratulálunk és sok sikert kívánunk további munkájukhoz.

A megyei szervezetekről eddig elmondottak egyben a megyei szervezetek tevékenységének értékelését is jelentik. Az az út, amelyen haladnak, jó irányba, a tagság minden irányu igényének mégjobb kielégítéséhez vezet. Ha figyelembe vesszük, hogy tagságunk szociális helyzete megjavult, akkor a jövőt illetően a tagság magasabb színvonalu politikai, kulturális és társadalmi szükséglete kerül előtérbe. Megyei szervezeteinknek fokozni kell tevékenységüket kulturális téren is. Jobban kell propagálni a folyóiratok terjesztését, a Braille és hangoskönyvtár igénybevételét. Fontos feladat a politikai nevelő munka is. Erőfeszítéseinket jelentős részben ebbe az irányba kell összpontosítani. Ehhez a Szövetség fokozott támogatást kíván nyújtani a megyei szervezeteknek.

Amint arról az előző években is szó esett, az országos elnökség nem tartja megfelelőnek a megyei titkárok és adminisztrátorok anyagi megbecsülésének jelenlegi státuszát. A folyó évben, ahol a körülmények leginkább indokoltá tették, egyes adminisztrátorok illetményét kismértékben emeltük, a megyei titkárokat és adminisztrátorokat - a központi bérkeret terhére is - jutalomban részesítettük. Mindez természetesen nem jelenthet végső, megnyugtató megoldást, az országos elnökség a kérdést napirenden tartja, és a probléma megoldására törekszik.

V. Munkába helyezés, szakmai képzés, oktatás

Szövetségünk egyik legfontosabb feladata a rehabilitáció, melynek leg-eredményesebb formája a munkához, keresethez juttatás.

A munkábehelyezés megoldása a megfelelő színvonalas szakmai képzéstől függ. Előfeltétele ez a foglalkoztatásnak. Munkábehelyezés terén a 3 év alatt jelentős az előrehaladás úgy Budapesten, mint vidéken. Amíg 1970 decemberében arról számoltunk be, hogy a dolgozók száma 2278, ma közölhetjük, hogy a főfoglalkozású dolgozók száma 2540, a nyugdíjas dolgozók száma pedig megközelíti az 1000-et, tehát több mint 3500 tagunk, a tagság 23 %-a dolgozik.

Igazán akkor tudjuk értékelni a foglalkoztatottak taglétszámhoz viszonyított arányát, ha figyelembe vesszük, hogy tagságunk nagyobb része, mintegy 65-70 %-a már nyugdíjas korban van és nagyrészüket koruk miatt munkaképtelen. Megállapíthatjuk, hogy a munkaképes dolgozni akaró tagság majdnem teljes létszámban dolgozik. Munkára országos viszonylatban is csak néhányan várnak. Egészséges jelenségnek tartjuk azt is, hogy ma már a vidéki dolgozók száma meghaladja a fővárosban dolgozókéét. Legtöbbben mint telefonkezelők dolgoznak, számuk jelenleg 850. A telefonkezelők elhelyezését megkönnyítette a 4/1969. Mü.M.-Éü.M. sz. rendelet, amely kimondja, hogy 5/25, 5/50, 7/50, 10/50, 10/100 vonalas távbeszélő alközpontokban vak vagy csökkentlátót, a 20/200-as távbeszélő alközpontokban pedig csökkentlátó telefonkezelőt kell alkalmazni. A telefonkezelők túlnyomó többsége jól, becsületesen végzi munkáját. A munkaadók elégedettek munkájukkal, melyet fizetésemelésben és jutalomban is kifejezésre juttatnak. A munkáltatók részéről egyre kevesebb panasz érkezik hozzánk, az említett rendelet alapján a posta bevezette a telefonközpontosok képzését és képesítését. A tanfolyamokat már több megyében vidéken is megtartották, tagjaink jó eredménnyel vizsgáztak. Budapesten jelenleg is folyik ilyen tanfolyam.

A vakokat foglalkoztató állami célvállalatoknál és a Kosárfonó Szövetkezetnél a vak dolgozók száma 660. A Fővárosi Kefe- és Seprűgyártó Vállalat mintegy 400, a szombathelyi Vegyesipari Vállalat 150, a szegedi Fonalfeldolgozó Vállalat 50, a Kosárfonó Háziipari Szövetkezet pedig 60 vakot foglalkoztat. A vállalatok tevékenységével, a dolgozók helyzetével, kereseti lehetőségével a beszámolóban nem kívánunk foglalkozni, mivel ez évben a vállalatok igazgatói az üzemek tevékenységéről a Vakok Világában /a Fővárosi Kefe- és Seprűgyártó Vállalatról 2 4., a szegedi vállalatról az 5., a Vas megyei Vállalatról a 6., a Kosárfonó Szövetkezetről a 7. számban/ részletes tájékoztatást adtak.

Szövetségünk nagy súlyt helyez tagjaink, főként fiataljaink oktatására, szakmai képzésére és átképzésére. E téren nagy segítséget jelent a Szociális Intézetek Központja felügyelete alatt működő budapesti Vakok Áll. Intézete, valamint a debreceni Vakok Áll. Intézete, ahol tanulni kívánó tagjaink korszerű kollégiumi elhelyezésben részesülnek, felkészítésüket korrepetáló tanárok végzik.

A szakmunkásképzés a Mü.M. 5.sz. Dési Huber István ipari szakmunkásképző Intézet kihelyezett tagozatában történik. Az elmúlt években sok problémával kellett megküzdenünk az elméleti oktatás szétszórtnak, több helyen történt. Az 1973-74. tanévre az elméleti képzés minden osztály részére. Szövetségünk székházában történt. A hagyományos szakmára történő gyakorlati képzés a kefe és seprűkötésre a Fővárosi Kefe- és Seprűgyártó Vállalatnál kielégítő feltételek mellett folyik, a kosárfonó képzés területén az elmúlt években sok hiányosságot tapasztaltunk. Reméljük, hogy miután megépült a szövetkezet új székháza, az eddiginél jobban biztosítják a szakmunkás képzés feltételeit. Az ipari szakmai képzés ma már nemcsak a hagyományos szakmákban - kosárfonás, kefekötés, seprűkötés - történik, hanem kárpitos és könyvkötő szakmában is. A könyvkötő szakma jónak bizonyult, de a jövőben szükséges alaposabb orvosi vizsgálat a felvétel al-

kalmával, hogy csak olyan személyek részesülhessenek képzésben, akiknek látásmaradványuk megfelelő és nem várható további romlás. Ugyanis az a tapasztalatunk, hogy több csökkentlátónak a képzés folyamán olymértékben romlott a látása, hogy csak nehezen vagy egyáltalán nem tud a szakmában dolgozni. A szakmunkás vizsgát tett könyvkötők elhelyezésének megkönnyítése céljából a Fővárosi Kefe- és Seprűgyártó Vállalatnál könyvkötő műhely létesült, amely ez év novemberében megszűnt. /Okok: nem tudták a dolgozókat folyamatosan munkával ellátni, nem találtak megfelelő műhelyvezetőt, rossz volt a munkafegyelem stb./ A kárpitásokat Debrecenben képezzük. Az elmúlt 3 év alatt 20 kárpitos tett szakvizsgát, jelenleg 11-en tanulnak. A kárpitosok elhelyezésénél is vannak problémák, de kilátás van arra, hogy a helyi szervek segítségével a foglalkoztatásukat továbbra is biztosítani lehet. A gyógymasszőrképzés az elmúlt 13 évben évről-évre rendszeresen folyt 10-14 tanulóval. Eddig 120 gyógymasszőrt képeztünk ki, közülük 97 mint gyógymasszőr dolgozik, 5 vár elhelyezésre - addig is azonban, amíg szakmájukban elhelyezzük őket - más munkakörben dolgoznak, 18-an a vizsga letétele után nem a gyógymasszőri, hanem más munkaterületen vállaltak munkát. Az 1973-74. évben nem indult gyógymasszőrképző tanfolyam. Az országos elnökség megvizsgálta a tanfolyam indításának lehetőségét és azt látta célszerűnek, hogy egy évig szüneteljen a képzés. Ugyanis nem volt elég megfelelő képzettségű jelentkező és megfelelő helyiséget sem tudtunk biztosítani. Ezideig a képzés az ORFI egyik kis tornatermében folyt, ez sem volt megfelelő elhelyezés, de a jövőben már ezt sem tudják biztosítani. Nehézségek mutatkoztak a gyógymasszőrök elhelyezése terén is, miután az Eü. Minisztérium az utóbbi évben nem tudott biztosítani státuszt és beralapot. A gyógymasszőr képzést az 1974-75 évben feltétlenül folytatni kívánjuk. Meg kell vizsgálni, nem lenne-e célszerű a képzés időtartamának 1 évről 2 évre történő felemelése és a vak és csökkentlátó gyógymasszőrök részére a fizioterápiás képzés bevezetése. Kérni fogjuk az Egészségügyi Minisztériumot arra, hogy mint a múltban, a jövőben is segítse a végzettek elhelyezését státusz és beralap biztosításával.

Szövetségünk állandóan törekszik arra, hogy újabb és újabb foglalkozási ágakat biztosítson tagjaink részére. Ez a cél vezette akkor is, amidőn 1967-ben rövid programozás oktatási kísérleti tanfolyamot szerveztünk. A tanfolyam után 1 hallgató jutott munkához mint programozó, aki azóta is ezen a területen dolgozik. A tapasztalatok alapján a Számítástechnikai Országos Oktatási Központ segítségével 1970 év végén előkészítő tanfolyamot indítottunk. A tanfolyamok oktatói a SZÁMOK szakoktatói voltak. Heten végezték el sikerrel a tanfolyamot, akik ma mint programozók dolgoznak. A vak programozók munkájához szükséges többféle segédeszköz is, melyek beszerzésével foglalkozunk. Meg kívánjuk említeni, hogy a vak programozók képzése és a programozáshoz szükséges segédeszközök előállítására a nyugati államokban is kísérleti stádiumban vannak. Az elnökség véleménye szerint a vakok és csökkentlátók szakmai képzése megnyugtató megoldást csak akkor nyer, ha tanműhelyekkel és internátussal legalább 100 fő részére megfelelő iskola épül.

Közép- és főiskolás, valamint egyetemi hallgatóink látó iskolákban, látó tanulókkal folytatják tanulmányaikat. Több éves adatok összehasonlítása alapján megállapíthatjuk, hogy tanulóink sok esetben jobb tanulmányi átlagot érnek el, mint látó társaik. Országos viszonylatban évenként átlagosan 35-40 középiskolás tanul vagy nappali vagy esti vagy levelező tagozaton. A Május 1 ut 21.sz. alatti kollégiumban évenként 23-25 fiatal nyer elhelyezést. Az egyetemeken, főiskolákon éves átlagban 5-8 fő tanul, főként az ELTE bölcsész és jogi karán. A marxizmus-leninizmus esti egyetemen 12-14-en tanulnak kiváló - többnyire 5-ös átlageredménnyel. A Vakok Általános Iskoláján kívül évenként 15-25 tagunk végzi az általános iskolát, többnyire a dolgozók esti általános iskoláiban. Dicséretes kezdeményezése a Fővárosi Kefe- és Seprűgyártó Vállalatnak, hogy már két éve általános iskolai tanítást szerveztek a vállalat dolgozói részére. Itt az elmúlt tanévben 15, a mostani tanévben 25 sors-

társ tanult. Az oktatást a Vakok Általános Iskolája és Nevelőotthona pedagógusai végzik, a költségeket a vállalat fedezi. Ugyancsak a vállalaton belül kihelyezett marxista-leninista középiskola működik, jelenleg a hallgatók száma 15. A Központban és megyei szervezeteinknél a felnőtt korban megvakultak pontírás-olvasásra az oktatás folyamatos.

Szövetségünk minden lehetőséget felhasznál tagjai tanulásának segítésére, megkönnyítésére. Picht pontírógépeket minden igénylő tanuló részére juttattunk és magnetofonnal is elláttuk azokat az egyetemi és főiskolai, és részben középiskolai tanulókat, akiknek arra tanulmányaik folytatásához szükségük volt. Ezen a téren további hatásos segítséget jelent majd a kazettás magnetofon vásárlási akció, amelynek során elsősorban a tanulók és átképzősök igényét elégítjük ki. A 3 év alatt havi átlagban 10-12 tanulót részesítettünk tanulmányi segélyben, összesen 37.000 Ft-ot juttattunk. Iskolai anyagokat vettünk fel magnetofon szalagra és pontírásban is készítettünk tananyagot.

Amidőn a munkabehelyezésről, szakmai képzésről és az oktatásról adtunk tájékoztatást, a segédeszköz ellátásról is itt kívánunk szólni, mivel a segédeszközök elsősorban a munkában, a tanulásban szükségesek. Az elmúlt 3 év alatt 450 db Picht pontírógépet, 163 db magnetofont, 26 db sikirőgépet adtunk tagságunknak, elsősorban a tanulók használatára. 7 db felújított irodai írógépet adtunk végleges használatra olyan tagjainknak, akiknek azokra egzisztenciális okból szükségük volt. Tagjaink 100 db kisméretű, 115 db nagyméretű pontírotáblát vásároltak a Szövetségtől. A telefonközpont kezelőket részben a Beloiannisz Híradástechnikai Gyár által gyártott, részben a Szövetségünk által kikísérletezett fotocellás adapterekkel elláttuk. A 3 év alatt 415 db karórát, 1134 db ébresztőórát és 15 db zsebórát adott el a Szövetség a tagoknak. Az óra, tejőr és tübefűző ellátás kielégítő volt.

Rendkívül nehéz problémát okoz a Braille tábla beszerzés, a rendkívül magas árak miatt. A szocialista államok közül ugyanis csak a Szovjetunió gyárt pontíró táblákat, azonban a kisméretű, nem eléggé tartós műanyag tábla beszerzési ára is darabonként 60 Ft. Ezekből 100 db-ot csak úgy lehetett elfogadható, 15 Ft-os áron forgalomba hozni, hogy 45 Ft különbözetet az Egészségügyi Minisztérium engedélye alapján a Szövetség fedezte. A nagyméretű fém pontíró táblák akár osztrák, akár jugoszláv importból kb. 600 Ft-ba kerülnek darabonként. Javaslatot tettünk az Egészségügyi Minisztériumnak, engedélyezze, hogy a tervezett 190 Ft eladási ár és a beszerzési ár közötti különbözetet a Szövetség költségvetésből fedezhesse azoknál, akik e támogatásra szociális vonatkozásban rászorulnak. Lázmérőket csak Svájcban lehetne beszerezni, de ezeknek beszerzési ára 600 Ft körül volna és emellett hátrány még, hogy a könnyen meghibásodó lázmérők javítását is csak Svájcban lehetne elvégeztetni. Kísérletet tettünk, hogy a lázmérők árának egy részét az SZTK magára vállalja, ez a próbálkozásunk nem járt eredménnyel. Sok utánjárással sikerült az SZTK-val olyan megállapodásra jutni, amely szerint most már 3 féle fehérbotot készíthetnek és bocsátanak SZTK áron a vakok rendelkezésére. Van fehér fabot, női, férfi, összecsucskható fehérbot. A fehérbotok részlegesen lumineszkáló fólia csikokkal vannak ellátva. Kísérletek történtek villogó-elemmel- fehérbotok bevezetésére, ezek azonban nem váltak be a gyakorlatban, mert a fényjelzés nem volt üzembiztos.

VI. Szociális gondoskodás, juttatás

A szociális gondoskodás területén több mint egy évtizede döntő kérdés volt a nagyon rossz helyzetben élő tagok részére a vaksegély biztosítása. Kádár elvtárs személyes intézkedése következtében 1961-ben indult meg a segélyezés és e célra 3 millió Ft-ot biztosítottak. Ebből az összegből átlagosan, havi 180-200 Ft vaksegélyt lehetett kiutalni.

Az elnökség ismerte a vidéki tagság rossz szociális körülményeit és mindent megtett a segély összegének felemeléséért. Sikerült elérni, hogy a vaksegély 300 Ft-ra, később 400 Ft-ra emelkedett. Jelenleg a vaksegély havi összege 458 Ft, de vannak olyan megyék és városok, ahol ennél magasabb összeget is megállapítottak. A vaksegélyben részesülők száma általában 2000-2100 körül van. A vaksegély nagy eredmény volt. A vidéki tagság helyzetét a vaksegély némileg javította, azonban azoknak, akiknek semmi keresetük, jövedelmük, nyugdíjuk nem volt, betegségüknél, koruknál fogva munkát vállalni nem tudtak, csak tengődést jelentett. Pártunk és Kormányunk 1971-ben elhatározta, hogy rendszerezíti a vakok részére a személyi járadékot és erről a kormány 1971. július 14-én határozatot hozott. A végrehajtási utasítás november 30-án megjelent és megkezdődött a személyi járadék megállapítása, majd 1972. év elejétől - 1971. október 1.-i hatállyal - folyósítása.

A vakok személyi járadékának megállapítása, illetve folyósítása döntő fordulatot hozott a vakok életében. Hiszen ma már azoknak, akiknek semmi keresetük, jövedelmük, nyugdíjuk nincs, megkapják a vaksági segélyt és az 570 Ft személyi járadékot, tehát havonta kb. 1000 Ft-ot kapnak. A családlátogatások, taggyűlések tapasztalatai alapján megyei szervezeteink vezetői arról számoltak be, hogy a személyi járadék bevezetése óta a tagság, főként a legelesettebbek szociális helyzete és a tagság hangulata lényegesen javult. Sok tagunk kilépett a vakok intézeteiből vagy szociális otthonokból és visszament hozzátartozói körébe. Csökkent az intézeti elhelyezést kérők száma. Ugyyszólván megszűnt a mindennapi kenyérgond, a vaksági segélyezettekénél is. Minimumra csökkent a régebben oly gyakori rendkívüli segély kérelem. A tagság anyagi helyzetének javulását lemérhetjük azon is, hogy a taggyűléseken jól öltözött, elégedett emberek voltak jelen. Megszűnt a taggyűlések panasznap jellege és a tagság figyelme a társadalmi és kulturális igények felé fordul. Az 1972. évi, valamint az 1973. évi taggyűléseken szinte minden felszólaló köszönte Pártunk és Kormányunk messzemenő gondoskodását.

Országos probléma nálunk a lakásügy. Szövetségünk és megyei szervezeteink igyekeztek azoknak a sorstársaknak a segítségére lenni, akik rossz lakás-körülmények között élnek. Szövetségünk pártszervezete évekként eljárat, hogy Budapesten a vak fiatal házaspárok évente 5 szövetkezeti lakást kapjanak. A Fővárosi Tanács ismételten közölte a Szövetséggel, hogy a negyedik 5 éves terv végéig továbbra is biztosítja az 5 szövetkezeti lakást. Az elmúlt 3 év alatt 15 tag szövetkezeti lakáshoz jutott. Budapesten sikerült ezenfelül még 22 sorstársnak a lakásproblémáját megoldani. Legtöbb kerületben a vakok lakásproblémáját kiemelve kezelik. A megyei szervezeteink közül sok lakásproblémát oldott meg Békéscsaba, Miskolc, Szombathely és Debrecen.

Tagjaink mindjobban kedvelik a balatonboglári üdülönket. A három év alatt 1067 tag és kísérő üdült. Az üdültetési napok száma 15.400 volt. Az üdülőt évről évre igyekszünk korszerűsíteni, tatarozási és tetőmunkákat végeztettünk, a felszerelést, berendezést felújítottuk. Az üdülést igénylők száma általában kétszerese a férőhelyeknek. Nagy gondot jelent az is, hogy az igénylők mintegy 80 %-a július-augusztus hónapra kéri beutalását. A tagság nagymérvű megnövekedése miatt megfontolás tárgyává kell tenni az üdülő bővítését, vagy üdültetés más módon való kiterjesztését. Folytattuk a csereüdültetést is. Az NDK-ban évente 20 tagunk volt üdülni, 20 fő német sorstársat pedig mi láttunk vendégül. A Csehszlovák Rókkantak Szövetségével is van csereüdültetési szerződésünk 10-10 vak üdültetésére. Ez évben a csehszlovákokkal nem volt realizálható a csereüdültetés, mivel a száj és körömfájás miatt határozat volt, amelyet június 9-én oldottak fel, csoportunk pedig május hónapban üdülni volt. A Szakszervezetek Országos Tanácsa Üdültetési Főigazgatóságával folytatott tárgyalásunk eredményeképpen a SZOT utasította a megyei titkárokat, hogy tagjaink részére juttassanak gyógyüdülő helyeket. 1972. és 1973. években néhány megyében több tagtárs kapott beutalást gyógyüdülőbe. Tervezzük a jövő év

során megvalósítani a bolgár magyar csereüdültetést. A nyugdíjas vakok helyzetén igyekeztünk azzal is javítani, hogy nyugdíjuk mellett kedvezőbb korlátozások mellett kereshessenek. Már 1967-ben elértük, hogy a vak nyugdíjasok havi 1000 Ft-ot, majd 1970-ben sikerült biztosítani, hogy évi 12.000 Ft-ot kereshessenek nyugdíjuk korlátozása nélkül. Fontos és kedvező rendelkezése kormányzatunknak, hogy a vak nyugdíjasok nyugdíjkorlátozás nélkül bármilyen összeget kereshetnek. Erről a 45/1971. sz. kormányrendelet intézkedik.

Amikor a vakoknak nyújtott anyagi támogatásról és kedvezményekről szóltunk, nem mulaszthatjuk el rámutatni arra, hogy a vakokat foglalkoztató célvállalatok részére az évente juttatott dotáció mintegy 20-25 millió Ft, továbbá azt sem, hogy a szociális intézetek központja felügyelete alatt működő vakok intézeteiben több mint 800 vakot, illetve csökkentlétőt gondoznak, a fenntartási költség évente megközelíti a 18 millió Ft-ot és ebből a térítésekből kb. csak három és fél millió folyik be, a többi állami támogatás. Személyi járadékban mintegy 26.000 vak részesül. A Szövetség évi költségvetése 6.700.000 Ft. Mindez mutatja, hogy kormányzatunk nagyon jelentős összegeket fordít a vakügyre. Központunknak is van egy szerény segélyalapja, amelyből rendkívüli esetekben támogatja tagjainkat.

VII. A Szövetség kulturális tevékenysége

Az oktatás, a szakmai képzés, a munkábanhelyezés, a rehabilitációs tevékenység igen lényeges része, azonban hozzátartozik a kulturális igények kielégítése is.

A Szövetség tagjainak kulturális és politikai nevelésének igen fontos eszköze a pontírású és hangoskönyvtár, a stúdió és a nyomda.

A pontírású könyvtárban 1970-ben 1039 mű volt, 9838 kötetben. Jelenleg a könyvtári állomány 1114 mű, 10.434 kötet. Sajnos, a pontírású könyvtár az építkezés miatt 1972. májusától ez év közepéig szünetelt. Ez a tény mutatkozik meg az olvasók, illetve a kikölcsönzött könyvek számában is. 1970-ben 3179 olvasó 8921 kötetet kölcsönzött, 1973-ban 896 olvasó 2163 kötetet. Reméljük, hogy a kölcsönzők száma miután a könyvtár megfelelő elhelyezést nyert, rohamosan növekedni fog majd. A hangoskönyvtár komoly fejlődéséről számolhatunk be. 1971-ben 523 mű 13.200 tekerces állt az olvasók rendelkezésére, ma pedig 602 mű, 16.746 tekercesben. Az olvasók száma 1971-ben 713 volt, ma 824. Örvendetes az olvasók számának növekedése, különösen az, hogy 216-ra nőtt a vidéki olvasók száma.

Stúdióink ez év őszén átköltözött a kulturházba, sajnos, a szigetelés nem tökéletes, reméljük, hogy a kiegészítő munkákat még ebben az évben elvégzik és zavartalanul folyhat az eddiginél sokkal nagyobb ütemben a felvétel. A felvételek 3 év alatt összesen 1076 órát vettek igénybe. Az új művek felvétele mellett a hangszalagok másolására is mintegy 1800 órát fordítottak. Felolvasási díjakra 48.355 Ft-ot költöttünk. A Braille-nyomda is átköltözött az új épületbe. A gépek elavultak, rossz állapotban vannak, állandó javításra szorulnak, ami igen megnehezíti a munkát. Mindent el kell követni, hogy külföldről mielőbb megkapjuk az elektromos pontírógépet. Igéretünk van, hogy a következő évben e célra biztosítják a valuta keretet. A nyomda évente átlagosan 130 q papírt dolgozott fel. Az ipariskola részére elkészíti a tankönyveket, valamint a politikai anyagot is. A nyomda munkájának megkönnyítésére beszereztünk egy ún. baba-hajtógató gépet, tehát az eddig végzett kézi hajtogatást gépesítettük. A nyomda fontos feladata a folyóiratok pontos elkészítése. Az építkezés miatt igen nehéz körülmények között tudtak csak dolgozni, természetesen korlátozott kapacitással. Ez volt az oka annak, hogy a múlt év őszétől ez év őszéig a Vakok Világa havonta csak egyszer jelenhetett meg. A Vakok Világa pontírásban 830, sikírásban 1500 példányban jelenik meg. Keveseljük a pontírású példányokra előfizetők számát, ezért mindent el

kell követni, hogy minél több tagunk járassa a lapot. Természetesen ennek előfeltétele az is, hogy fokozzuk a pontírás-olvasás oktatást. Kiadványaink közül jelentős a rádióműsor is, melynek 420 előfizetője van. Az Irodalmi Értesítő 220, a Zenei Értesítő 110, a Sakkiskola pedig 30 példányban jelenik meg.

Szövetségünk kulturális életében igen fontos szerepet tölt be a Homérosz kórus. Minden évben hangversenyt adott a Zeneakadémián, két alkalommal Nagybörzsönyben, Lébényben, Dunakeszin, Pannonhalmán, Kaposváron. Mindegyik hangversenyen nagy sikere volt a kórusnak. Ez évben sikerült megvalósítani a kórus külföldi szereplését, hangversenyt adott Szabadkán és Ujvidéken. Különösen a szabadkai szereplésnek volt nagy sikere. Rádiófelvétel is készült a kórusról. A kórus 1968-ban ünnepelte fennállásának 40. évfordulóját. Ebből az alkalomból "Kiváló Együttes" kitüntetést kapott. A Homérosz Kórus 1971-ben Aranykoszorús kórus lett. A kórusral kapcsolatban adódtak az elmúlt években nehézségek, ezért az elnökség részletesen foglalkozott a felvetődött problémákkal és minden segítséget megadott azok megoldásához. Az építkezések miatt a Szövetség székházában nem tudtunk próbahelyiséget biztosítani, ezért ez év közepéig a Fővárosi Kéfe- és Seprűgyártó Vállalat kis kulturtermében folytak a próbák. Ezuttal is köszönjük dr. Solymos Gyula igazgató segítségét. Elláttuk a kórust megfelelő ruházattal, az eddigi 31 Ft-os napi díjat az Eü. Minisztérium felemelte és így most már a vidéki szereplések alkalmával a kórus rendes ellátását biztosítani tudjuk. Miután a próbák zavartalan megtartása biztosítva van, reméljük, hogy tagjaink, különösen a fiatalok ismét lelkesen kapcsolódnak a kórus munkájába és így a kórus multjához méltóan a jövőben is nagy sikereket ér majd el. Peskó György karnagy megbízatása közös megegyezéssel megszűnt, a kórus vezetését október hónaptól Ungár István, néhai Ungár Imre fia vette át.

A Szövetség zenekarának nem volt lehetősége a próbákra, ezért átmenetileg lényegében szünetelt munkájuk, mindössze néhány szereplésük volt a Szövetségben és a szociális otthonokban. A feltételeket a próbákra biztosítottuk, reméljük, hogy rövidesen ismét jó műsorral szerepelhetnek.

Az Irodalmi Kör jól működik. Az Irodalmi Értesítőt olvasók kívánságára 1971. óta az addigi negyedév helyett kéthavonként jelentetjük meg. Az Irodalmi Értesítő tartalmilag is javult.

A 3 év folyamán népdal énekversenyt, zongoraversenyt, pontíróversenyt, pontírás olvasási versenyt, rövid és teljes írást tartottak. Minden évben megtartottuk a szavalóversenyt és kiirtuk az irodalmi pályázatot.

A vakok számára igen nagy jelentősége van a sportnak. Kormányhatározat alapján 1963-ban a sportkörök az MTS felügyelete alá kerültek. Ekkor alakult meg a Vakok Wesselényi Miklós Sportköre, melynek a sakkszakosztályon kívül működik atlétikai, turisztikai szakosztálya is. A Szövetség minden támogatást megad a vakok e legnagyobb sportegyesületének. A sportkörnek jelenleg 130 tagja van, akik közül 50-en sakkoznak. A sakkszakosztály intenzíven dolgozik. A 3 év során rendezett kétoldalu mérkőzéseit egy döntetlen kivételével megnyerte. A legjelentősebb versenyen a Vakok III. Sakkolimpiáján a 22 nemzet versenyében sakkozóink a 8. helyen végeztek. Négy csapata vett részt a budapesti bajnokságokon. A sakkcsapat évente mintegy 600 játszmában versenyez látó ellenfelekkel. A turisztikai 40-50-en vannak, sok turát szerveztek. A kerületi versenyben 232 szakosztály közül a 4. helyezést érték el. Az atlétikai szakosztályban rendszeres edzés folyik, heti két alkalommal. Évenként kétszer rendez atlétikai házi bajnokságot. A második versenyen a Vakok Általános Iskolájának felső osztályos tanulói is részt vesznek. Négy nemzetközi találkozón vettek részt, melyből 3 alkalommal győztesként kerültek ki. Ezekben a versenyeken hat csúcsteljesítmény született. Sajnálattal kell megállapítanunk, hogy fiatalságunk érdeklődése az atlétika iránt nem kielégítő.

A Városligetben 1972. évben elkészült a vakok kertje. Az ünnepélyes megnyitás augusztus 25-én volt. Ez a park Európában a negyedik ilyen léte-

sitmény, de nyugodtan mondhatjuk, hogy a legszebb. Óbuda, Buda és Pest egyesítésének 100. évfordulójára a Fővárosi Tanács több mint 2 millió Ft-os ráfordítással készítette el a kertet, a Fővárosi Kertészet kitűnően végezte a tervezést és a kivitelezést. Sajnos a megnyitás óta eltelt időben azt tapasztaltuk, hogy tagjaink viszonylag kevesen keresik fel a parkot. Pedig itt nyugodtan lehet pihenni, szórakozni. A budapesti szervezetünk feladata lesz, hogy felvilágosító munkával, tájékoztatással igyekezzen tagjait hozzászoktatni a park látogatásához.

A kulturtevékenységről szóló fejezetben külön is meg kell emlékezni Szövetségünk tevékenységét hosszú időre meghatározó jelentőségű létesítményről, az új művelődési házról. A Szövetség székháza már régen nem felelt meg a Szövetség fejlődésével járó követelményeknek. Több vonatkozásban is hátráltatta a Szövetség működését. Elég, ha a könyvtárak lehetetlen elhelyezését, a nyomda korszerűtlen munkakörülményeit, a stúdió és a különböző szervezetek helyiséghiányát említjük. Az Eü. Minisztérium méltányolva az évek óta tarthatatlan helyzetet, 10 millió beruházási keretet bocsátott rendelkezésünkre, hogy a Szövetség székházát egy, céljainknak megfelelő toldalékpülettel bővítsük. Az épület tervdokumentációját 1970. őszén rendeltük meg, az építkezés 1973. májusában fejeződött be. Talán nem lesz érdektelen az épülettel kapcsolatban néhány adatot megemlíteni. Az épület berendezéssel együtt kb. 10 millió Ft-ba került. Az épület bruttó alapterülete 1002 m², a beépített légtér 5247 m³. Az épület háromszintes. A földszinten nyert kényelmes, korszerű elhelyezést a hangoskönyvtár, a stúdió, a nyomda egy része, továbbá raktárak és a dolgozók részére öltözők, hideg-meleg vizes zuhanyozókkal. - Az I. emeleten van a Braille könyvtár, a pártiroda, a budapesti helyi szervezet 3 irodahelyisége, valamint a büffé. A III. szinten nyert elhelyezést a faburkolatu nagyon szép, 240 férőhellyel, pódiummal ellátott kultúr, illetve előadó terem, valamint a ruhatár. Az ünnepélyes felavatás december 11-én 11 órakor lesz, amikor dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter elvtárs mondja az ünnepi beszédet.

A kulturépület lehetővé teszi a kulturmunka minden területén való lényeges fokozását, szélesítését, a könyvállomány gyarapítását, továbbá a stúdió kapacitásának emelését.

VIII. Felvilágosító munka

Nem kétséges, hogy a vakügyi feladatok maradéktalan megvalósítása csak akkor lehetséges, ha az egész magyar társadalom széles körben megismeri a vakság tényéből származó hátrányokat, felismeri a vakok foglalkoztatásának és kulturális fejlődésének szükségességét és segít a feladatok megvalósításában. A társadalmi rehabilitáció érdekében szükséges a társadalom állandó tájékoztatása a vakügyi problémákról, a vakok érdekében tett intézkedésekről és az eredményekről. Az országos elnökség a 3 év során minden alkalmat megragadott a felvilágosító munka szélesítésére. Javult is e téren a helyzet, elég, ha csak arra utalunk, hogy a Szövetség elnökével a Televízió riportot készített, majd ugyancsak dr. Vas Tibor elnökkel történt beszélgetés alapján a Népszavában, a Magyar Nemzetben, az Ország Világban publikáció jelent meg. A Népszabadságban pedig dr. Bódi István mb. főtítkár és Gerdelics Ferenc előadó tájékoztatása alapján jelent meg cikk. A vakok érdekében a Szövetség igyekszik a szavát hallatni, legutóbb 1973. október 12-13-án a Magyar Rehabilitációs Társaság nagygyűlést tartott, melyen dr. Vas Tibor, dr. Szép Zoltán országgyűlési képviselő, dr. Jáksó László és dr. Solyos Gyula tartottak előadást. Az egyik szekció vezetője dr. Vas Tibor volt. A felvilágosító munkát fokozni kell, a sajtóban, Rádióban, Televízióban és esetleg film útján is.

Az I-VIII. fejezetekben ismertettük a Szövetség munkáját és felsoroltuk az elért eredményeket. Hangsúlyozni szeretnénk, hogy az eredmények csak úgy jöhettek létre, hogy Pártunk és Kormányunk, az Egészségügyi Minisztérium és a Pénzügyminisztérium, a Munkaügyi Minisztérium, az Országos

Tervhivatal, az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság, a Szakszervezetek Országos Tanácsa, a Hazafias Népfront figyelemmel kíséri a vakok helyzetét, tájékozik a problémákról és megadja a legmesszebbmenő segítséget a Szövetség munkájához. Mindezen szervezetek a tagság nevében köszönetünket fejezzük ki azért, hogy a vakok ügyét felkarolták. Felügyeleti szervünk az Egészségügyi Minisztérium és annak Szociálpolitikai Főosztálya jóindulattal megértéssel, szakmai támogatással folyamatosan segítette az eredmények létrehozatalát. Szorosabbra fűződött kapcsolatunk a XIV. ker. Pártbizottsággal és a Hazafias Népfronttal. Helyi szervezetünk is jól működnek együtt a hatóságokkal, a tömegszervezetekkel, a helyi és megyei pártszervezetekkel. Munkánk során szem előtt tartottuk a párt és a kormány ifjúságról és a nőkről hozott határozatait és a magunk területén igyekeztünk megvalósítani. Megyei szervezetünk vezetőiséibe sok fiatal és nőt választott be a tagság. Budapesten többször tartott az elnökség a kommunista aktívák részére értekezletet. A Szövetség gazdasági és szakmai munkáját nagymértékben támogatja a Szövetség párt alapszervezete és szakszervezeti bizottsága. Gyakran vesszük igénybe a KISZ szervezet segítségét. Jó a kapcsolatunk a Szociális Intézetek központjával.

Ahhoz, hogy a sokrétű feladatokat és problémákat sikerült megoldani, az ismertett eredményeket létrehozni, szükség volt a Szövetség központja látó és nemlátó dolgozóinak odaadó, lelkes munkájára is. Az elnökség köszöni a vakok érdekében szakértelemmel és szeretettel kifejtett tevékenységüket.

IX. Határozati javaslatok

Az 1970. évi küldöttközgyűlés feladatul tűzte ki: a kulturház befejezését és berendezését; a vaksegélyek további fejlesztését; a vakok járadéka ügyében a további tárgyalásokat; új foglalkozási ágak kutatását; új nyilvántartás felfektetését; a segédeszköz ellátás javítását és a helyi csoportok részére a maximális segítség nyújtását. Ezeket a feladatokat az országos elnökség végrehajtotta.

Az országos elnökség javasolja: a küldöttközgyűlés a következő feladatokat tűzze a megválasztandó elnökség elé.

1. A politikai és kulturmunka szélesítése és javítása. A kórus, a zenekar, a könyvtárak fejlesztése, a stúdió kapacitásának növelése.
2. Az ipari és szakmai képzés fejlesztése érdekében a vakok részére szakmunkás iskola és internátus létesítésének szorgalmazása és az idevonatkozó kormányhatározat szellemében az emelt szintű ipari tanuló képzés megvalósítása.
3. Új munkaterületek felkutatása a programozók munkafeltételeinek jobb biztosítása, az értelmiségi pályán működő vakok munkabehelyezésének szervezettebbé tétele.
4. Az új alapszabály jóváhagyásának szorgalmazása.
5. A tájékoztatás fokozása, a kommunikációs eszközök útján.
6. A vakság és a gyengénlátás fogalmi meghatározásának szorgalmazása.
7. A segédeszközök bővítése és a segédeszközzel való ellátás megjavítása.
8. A kazettás magnetofonakció lebonyolítása.
9. A felnőtteknél a Braille írás-olvasás tanítás fokozása, folyóiratokra előfizetők számának emelése.
10. A megyei szervezetek maximális támogatása.

Budapest, 1973. november

Vakok és Csökkentlátók Szövetsége
Országos Elnöksége

A vezetőségválasztó küldött közgyűlés.

Tisztelt Küldöttközgyűlés, Kedves Elvtársak, Kedves Vendégeink!

Szeretettel üdvözlöm a megjelent küldötteket, a megjelent vendégeket, a Hazafias Népfront részéről Magyar elvtársat, üdvözlöm dr. Szép Zoltán elvtársat, országgyűlési képviselőt, dr. Bajácz Péter elvtársat, a Szociális Intézetek Központjának vezetőjét és valamennyi megjelent tagunkat és vendégünket. A mai vezetőségválasztó taggyűlést megnyitom.

Kedves Elvtársak!

Valamennyien hallottuk a rádióban, olvashattuk az ujságban, hogy az ENSZ közgyűlése nagy többséggel elfogadta a Szovjetunióknak azt a javaslatát, amelyet még Gromiko elvtárs, szeptemberben terjesztett elő, hogy a Biztonsági Tanács állandó tagjai 1974-től kezdődően hadi költségvetésüket csökkentsék tíz százalékkal és ezt az összeget fordítsák a fejlődő országok támogatására. A Biztonsági Tanács állandó tagjai, a Szovjetunió, az Amerikai Egyesült Államok, Anglia, Franciaország és a Kínai Népköztársaság. Ennek a határozatnak az elfogadása nagy szótöbbséggel történt. De érdemes megfigyelni, hogy melyek azok az államok, amelyek ellene szavaztak - összesen két ellenszavazat volt - és kik tartózkodtak a szavazástól. A szavazástól tartózkodtak a vezető tőkés államok, amelyek valóban dilemma elé voltak állítva. Nem vitás, hogy a mai társadalmi fejlődés dialektikus mozgásának fő iránya a békés együttélés, és a békés együttműködés. Ez az az irányzat, amelyet az SZKP XXIV. Kongresszusa hirdetett meg és amelyet azóta a Szovjetunió Kommunista Pártja és Kormánya és az összes szocialista országok következetesen folytatnak. És valóban ez az irányzat ma már túlélt a szocialista világrendszer keretein és számos tőkés ország és a fejlődő országok is csatlakoztak ehhez az irányhoz. Ezért ezek a vezető tőkés hatalmak nem mertek nemmel szavazni, féltek, politikusan óvakodtak nyíltan állást foglalni ebben a kérdésben. De igen nem szavaztak, mert - ahogyan ezt állandóan emlegetni szoktuk - a békés egymás mellett élés fő iránymozgása mellett a dialektikus ellentétes mozgás másik irányát, a háborus uszítást, bizonyos körök háborúra való törekvését is megtaláljuk. Tehát ha igennel szavaznak, akkor ezek az országok szembetalálják magukat saját országuk vezető tőkés csoportjaival, azokkal, akik még mindig nem akarják felismerni a realitást, akik még mindig nem akarják tudomásul venni, hogy a mai társadalmi fejlődésnek mi az objektív törvénye. Ezért folyamodtak ahhoz az opportunisták álláspontjához, hogy tartózkodtak a szavazástól. És valóban - bár ez az irányzat erős - egyre jobban fejlődik a béke irányzata, nem szabad lebecsülni a háborus veszélyt. Nemcsak azért, mert vannak kényes pontjai a mai helyzetnek, különböző helyeken még mindig tüzfészkek vannak, ahol a háboru ki-robbanhat.

Ha megnézzük az utóbbi évek statisztikáját, akkor láthatjuk, hogy Lenin elvtárs előre megmondta és valóban be is következett, hogy a tőkés országokban egyre jobban koncentrálódik a tőke. Nagy mammutvállalatok képviselik a beruházott tőke túlnyomó többségét és a két és fél százalékos mammuttőkés vágja zsebre a profit ötvenöt százalékát. Ezek az iparágak összefonódnak a háborus iparral, helyzetüknél fogva természetesen az állami apparátust is befolyásuk alatt tartják. Ezért komplikált a tőkés államokban a békeirányzat melletti állásfoglalás, mert állandóan felüti a fejét a mammutvállalatok érdekeltségén keresztül a hadikiadások növevése. Szinte csillagászati számokat olvashatunk a hadikiadások terén, ugyanakkor ezek az országok elhanyagolják a belső szociálpolitikai intézkedéseket és nem fordítanak elég gondot a fejlődő országok megsegítésére. Ezért különösen jelentős ez az indítvány, amelyet a Szovjetunió tett, és amelyet az ENSZ közgyűlése elfogadott. Csak példaképpen megem-

liten a vakok helyzetével kapcsolatban, hogy akörül folyt a vita, hogy 15 vagy 20 millió vak él-e a földön. Abban azonban mindenki megegyezik, hogy ha valami komoly lépés nem történik, ez a szám kétezerre megduplázódik. És a legszomorubb az, hogy ezeknek az embereknek a megvakulása háromnegyed részben megelőzhető vagy szembetegsége gyógyítható lenne, ha a hadikiadások töredékét világviszonylatban egészségügyi célokra tudnánk fordítani. Hiszen a feketehimlő csak egy oltás kérdése. A szürkehályog operáció kérdése. A trachoma antibiotikum kérdése. A vitaminhiány okozta vakság táplálkozás kérdése. Ezeknek a vakoknak a számában legalább kétharmad az olyan fiatal vak, aki semmiféle képzésben nem részesül. Ha ezeket a számokat vesszük, akkor méginkább örömmel üdvözölhetjük a Szovjetunió javaslatának ENSZ közgyűlésen történt elfogadását. Amint tudják az elvtársak, a Magyar Szocialista Munkáspárt november 28-án ülést tartott. Ennek az ülésnek a közleményéből csupán egy gondolatot szeretnék kiemelni. Az MSZMP Központi Bizottsága köszönetet mondott a párttagoknak és párton kívülieknek azért az áldozatos munkáért, amellyel hozzájárultak a IV. ötéves terv sikeréhez, az MSZMP határozatainak végrehajtásához. És mi az, amit ebből le kell vonnunk? Amint a határozat megállapítja, erősödik a szocialista nemzeti egység. Állampolgáraink világosan látják, hogy mi a kötelességük és látják azt is, hogy mik a jogaik. De világos előttük az is, hogy a jogok gyakorlása és a kötelességek teljesítése a szocialista társadalomban egységet képez, akkor amikor élnek jogaikkal, ezt csak akkor tehetik meg, ha becsületesen, lelkiismeretesen teljesítik kötelességeiket is. Ez az utalás azt jelenti, hogy szocialista nemzeti egységünk szocialista tudata erősödik, fejlődik, ez a tudat mozgósít a feladatok végrehajtására és ez az, amit külön ki szerettem volna a Párt-határozatból emelni. E gondolatok jegyében nyitom meg a mai küldöttválasztó közgyűlést és engedjék meg az elvtársak, hogy néhány adminisztratív intézkedést tegyek.

.....

Az adminisztratív intézkedések során a taggyűlés először megbizta dr. Takács Istvánt a jegyzőkönyv vezetésével, hitelesítésével pedig Gerdelics Ferencet és dr. Kovács Miklóst. A jelölőbizottsági tisztségek el-látására Varró János elvtársat /egyben a bizottság elnökéül is/, Gyuricza András elvtársat, Szilágyi József elvtársat, Egei Margit elvtársnőt és Pinviczky György elvtársat.

Tekintettel arra, hogy a hozzászólások után az elnökség természetesen lemond és felmentését kéri, a választások elnöki teendőinek ellátására dr. Vas Tibor elnök a taggyűlés hozzájárulásával dr. Bajácsi Péter elvtársat, a Szociális Intézetek Központjának vezetőjét kérte fel.

Ezt követően felkérte dr. Bódi Istvánt, hogy az előzetesen kiadott írásos beszámoló /melyet lapunk januári első számában teljes terjedelmében kö-zöltünk/ szóbeli kiegészítését mondja el.

.....

Az írásos beszámoló szóbeli kiegészítése.

Tisztelt Küldöttközgyűlés, Kedves Tagtársak, Kedves Vendégeink!

Az 1973-as év Szövetségünkben kiemelkedő jelentőségű és engedjék meg, hogy kiegészítésemet e gondolattal kezdjem, hiszen husz éve annak, hogy 1953. január elsejével a magyarországi vakok szövetsége autonómiáját ismét visszakapta. Ez az esztendő, az 1953-as év hozta azt a döntő fordulatot, amikor megindulhatott tömegesen a munkábaállítás, megindulhatott a küzdelem, a fáradhatatlan tevékenység a tagság szociális, kulturális el-látásának egyre magasabb szintre emeléséért, ugyanakkor megindult egy igen lényeges mértékű tagszervezés. És engedjék meg, hogy a beszámoló ki-giegészítését a tagszervezési adatok terén kezdjem.

A harmadik fejezetben mi a szeptember 30-i állapotoknak megfelelően adtunk tájékoztatást. Tájékoztathatom a küldöttközgyűlést, hogy azóta, tehát szeptember 30. óta 204 újabb tagot vettünk fel Szövetségünkbe, a különböző megyei szervezetek által felterjesztettek közül még nem bíráltunk el 192 felvételt. Ez a közeljövő feladata lesz.

A negyedik fejezethez azt a kiegészítést mondom, hogy egyes megyékben, különösen néhány nagyobb csoportnál jól működő körzeti csoportok alakultak meg, ilyen körzeti csoportjaink vannak Békés, Csongrád- és Heves-megyében. Mi azt szeretnénk, hogy a további ilyen körzeti csoportok is megalakulhatnának más megyékben is, természetesen ott, ahol ennek személyi és tárgyi feltételei biztosítva vannak. Arra kérjük a titkár elvtársakat, hogy az ilyen csoportok létrehozását a vezetőségekkel karöltve szorgalmazzák, természetesen megfelelő személyi és tárgyi feltétel mellett. Az írásos anyagban őszintén beszéltünk arról, hogy az adminisztrátorok, titkárok illetményeivel mi nem vagyunk megelégedve és tulajdonképpen úgy tekinthetjük, hogy feladatukat jórészt társadalmi munkában látják el. Mégis hozzátartozik a beszámolóhoz az is, hogy a Minisztérium részéről az Elnökség többszöri előterjesztése, megkeresése alapján komoly megértést tapasztalunk, hiszen ebben az évben két szervezetünknel, Hajdu Bihar- és Szabolcs Szatmár-megyében főfoglalkozású adminisztrátorokat tudtunk beállítani, a Minisztérium költségvetési támogatásával. Továbbá jelenthetem a küldöttközgyűlésnek, hogy a jövő évre ismét kaptunk a vidék részére egy álláshelyet, az adminisztrátori létszám, illetve munkaerő ellátás megjavítása érdekében.

Az V. fejezethez szólva: itt, ebben a fejezetben beszéltünk arról, hogy a kárpitosképzéssel, illetve a felszabadult kárpitos szakmunkások elhelyezésével bizonyos problémáink mutatkoznak. Az utóbbi hetekben azonban mégis olyan értesüléseket kaptunk, hogy a Hajdu Bihar-megyei szervezet titkáranak - a helyi szervekkel már lefolytatott tárgyalásai alapján - remény van legalábbis a most felszabaduló kárpitos szakmunkások munkában tartására. Várhatóan arra is sor kerül, hogy a debreceni Magyar Gördülőcsapágó Művek vezérigazgatójával tárgyalásokat tudunk folytatni arra vonatkozóan, hogy a gyár nagy rekonstrukciós programja keretében esetleg létrehozzanak egy, a Gördülőcsapágó Műveket kiszolgáló dobozkészítő üzemet.

Az iskolai képzésről azt szeretném elmondani - és ezt különösen a vidéki titkár tagtársak figyelmébe ajánlom -, hogy a tanulókra, a képzésben résztvevőkre vonatkozó adataink nem lehetnek mindig pontosak - és ez azért van, mert a vidéki csoportoktól nem mindig kapunk pontos tájékoztatást a tanulók létszámáról. Kérjük ezért a titkárokat, hogy minden iskolai fokozatban, típusban a beiskolázottakról sziveskedjenek bennünket tájékoztatni a tanév megindulását követően legkésőbb szeptember 30-ig. Mi úgy gondoljuk, hogy ezt problémamentesen meg lehet tenni. Kérjük, hogy ezt sziveskedjenek előjegyezni maguknak, mint feladatot.

A VI. fejezetben beszéltünk a többi között az üdültetésekről és itt tényleg azt mondhatjuk el, hogy minden igényt kielégíteni nem tudunk, egyrészt azért nem, mert valóban az üdülők túlszűfolt, a tagság egyre nagyobb számban kedveli meg a balatonboglári üdülőt, sok a jelentkező, szerepet játszik azonban az is, hogy a jelentkezőknek mintegy 80 százaléka - mint ezt meg is irtuk - a júliusi és augusztusi hónapokban kívánja ezeket az üdültetéseket igénybe venni. Kérjük mindenesetre a jelenlévő küldött-elvtársakat, sziveskedjenek olyan felvilágosító munkát végezni odahaza, hogy az üdülni szándékozók fogadják el a korábbi, illetve késői szezonban felajánlott üdültetési lehetőséget is.

A kulturmunka fejlesztése, növelése kapcsán arra törekszünk, hogy a megyei szervezeteknél működő jó kulturcsoportok folyamatosan ellátogassanak hozzánk Budapestre. Megépült ez a szép, új kulturház és itt mód nyílik arra, hogy nagyszámu hallgatóság előtt mutakozzanak be csoportjaink. Ezeknek a vidéki kulturcsoport-látogatásoknak már vannak nálunk bizonyos hagyományai, hiszen a miskolci és a debreceni kulturcsoport járt már itt, és a következő év első felére tervezzük, hogy a nyiregyházi csoportot is

vendégül lássuk.

A VIII. fejezetben beszéltünk a felvilágosító munkáról és itt azt tudjuk még kiegészítésképpen ajánlani a titkároknak, hogy az eddigieknél is jobban próbálják igénybe venni a megyei és városi sajtót, mert ez a munka tulajdonképpen nemcsak budapesti központuságban fontos, de fontos, hogy az egyes megyei szervezetek vezetőségei is kapcsolódjanak bele ebbe a felvilágosító munkába. Szeretném azt is, hogy a Vakok Világában az eddigieknél is több tájékoztatást adhassunk a megyei szervezetek életéről, munkájáról, ezért csak azt kérhetjük és kérjük is, hogy minél több jó anyagot, cikket, tudósítást szíveskedjenek beküldeni, mert ezeknek a kívánalmaknak csakis így tudunk eleget tenni.

Szeretném a figyelmet felhívni arra és egyben tájékoztatást is adni, hogy a belügyminiszter vezetésével megalakult egy Közlekedésbiztonsági Tanács. A Vakok Szövetségét ebbe a tanácsba bevonták és mi most azt kérjük a megyei titkároktól, mivel ennek a tanácsnak megyei hálózata is van, hogy szíveskedjenek a megyei szervekkel felvenni a kapcsolatot, hogy lehetőleg a Vakok Szövetsége megyei szervezetei is képviselve legyenek ebben a testületben.

A kazettás magnetofon-akcióról elmondhatom, hogy annak lebonyolítását megkezdtuk, eddig 149 utalványt adott ki a bizottság, úgy tudjuk, hogy jópáran átvették már ezeket a magnetofonokat. Probléma ezzel kapcsolatban az, hogy bár a Budapesti Rádiótechnikai Gyár felajánlotta a kedvezményes áru mikrofont, mégis pár nappal ezelőtt arról tájékoztattak bennünket, hogy a mikrofont az üzletben nem tudják adni, a tagtársak nem tudták megvenni a készülékekhez. Természetesen mi nem fogunk ebbe belenyugodni, hogy a lehetőség szerint - legalább a későbbiekben - biztosítsanak mikrofont, hiszen ezt ők ajánlották fel.

A határozati javaslatokat szeretném egy-két gondolattal kiegészíteni. A következő ciklusban a budapesti és a pest-megyei szervezetet bizonyos kerületekre kell osztani úgy, hogy elsőként a megyét, a taglétszámtól függően esetleg egy önálló körzetként kellene kezelni, a fővárost, Budapestet pedig legalább három, vagy ennél több körzetre kell tagolni. Tehát szemben azokkal az elgondolásokkal, amelyek itt a korábbi években elhangzottak, hogy szakmai csoportok szerint alakítsunk ki ilyen alapszerveket, mi azt javasoljuk, hogy a területi elvet fogadja el a tisztelt küldöttközgyűlés, ezt a javaslatot a hozzászólások során majd szíveskedjenek elemezni, hogy a határozati javaslatunkat ezzel kiegészíthessük.

.....

A szóbeli kiegészítést követően Magyar elvtárs a Hazafias Népfront nevében beszélt, üdvözölte a közgyűlést és méltatta a Szövetség tevékenységét. Magyar elvtárs beszéde után az első hozzászólással megkezdődött az érdemi vita.

.....

Szilágyi József titkár, Borsod-megye: Felszólalásában három kérdéssel foglalkozott. Elsőként javasolta, hogy a Vakok Világa a jobb tájékoztatás érdekében alkalmazzon belső munkatársaként riporttereket, akik vidékre is el látogatnak.

A másik javaslat - szoros kapcsolatban a kazettás magnetofonok várható elterjedésével - az, hogy a jövőben az elnökségi beszámolót kazettára sokszorosítva küldjék el a Helyi Csoportoknak. Így a tagság legszélesebb körei is könnyen megismerkedhetnek azzal.

Harmadik témaként köszönetet mondott az Országos Elnökségnek az elmúlt husz évi támogatásért, és a jövőre nézve is kérte a közreműködést.

Finviczki György, Budapest: Javasolja, hogy a V. V. tartalmának színesebbé tételével - például egy-egy vak életének bemutatásával - törekedjünk

az előfizetők számának növelésére. - Megállapította, hogy hazánkban munkára váró vak szinte alig van. Jól halad a telefonközpont kezelők képzése, azonban többször tapasztalta, hogy látók dolgoznak olyan központokban, ahol vakok is képesek lennének ellátni a feladatot. Ugyancsak vizsgálja meg az Elnökség a zongorahangolók képzésének kérdését.

Dr. Bódi Istvánhoz intézett kérdése: Van-e lehetőség a Braille- és a Hangoskönyvtár fejlesztésére, különös tekintettel a művek skálájának szélesítésére?

Molnár Zoltán, Debrecen: Köszönetet mondott az új helyiség megszerzéséért, amelyben Kállai Gyula elvtárs, a Hazafias Népfront vezetője is hatóság segítséget nyújtott. Így megindulhatott a pártoktatás is. Javasolta, hogy a munkabahelyezés terén országos együttműködés valósuljon meg. A fiatalok munkával szembeni igényei megnöttek és ezzel lépést kell tartani.

Féczka János, Budapest: Felhívta a figyelmet arra, hogy a körzetesítés munkájában sok társadalmi aktívára van szükség. Javasolta, hogy a kulturális munkája során vegye igénybe a budapesti kulturszervek segítségét. A kerületi KISZ szervezet részéről minden támogatást megígért.

Zichó József, Budapest, a Zenei Szakosztály vezetőségi tagja: A Zenei Szakosztály vezetősége nevében kéri a vidéki titkárokat, hogy a zeneoktatás érdekében lássák el őket megfelelő adatokkal.

Kérte a Minisztériumot, hogy a kulturális és sport-tevékenység előmozdítása érdekében emelje fel a pénzügyi alapot. - Felhívta a figyelmet az otthonban lakó vakok személyi járadéka kérdésének felülvizsgálatára. Véleménye szerint ebben a kérdésben szabálytalan az alkalmazott eljárás. Javasolta, hogy az Elnökség vizsgálja meg a vakok célvállalatainak - véleménye szerint - túlzott dotációjának kérdését.

Vantara András titkár, Békés-megye: Javasolta, hogy a Minisztérium rendeljen el országos méretű személyzeti szűrővizsgálatot. - Kérte, hogy az Országos Elnökség előre adja meg a nagyobb csoportoknak: hány tagot javasoljanak üdülésre és az üdülésre kijelöltek számát igazolja vissza a jobb nyilvántartás érdekében.

Dr. Szigeti György titkár, Baranya-megye: Nagyobb szükségét látta a vidéki tagok érdekei figyelembevételének. Javasolta a vidéki otthonok mellé foglalkoztatók létesítését.

Pallagi Pál, Budapest: Országos felmérést javasolt a vakok igényeinek megismerésére. - Egyetértett a célvállalatok létrehozásának ötletével. - Szorgalmazta az alapszabálymódosítás megvalósítását. Javasolta, hogy az elkészülő alapszabályt juttassák el minden taghoz.

Dr. Kiss Elemér titkár, Szolnok-megye: Saját tapasztalataik alapján minden csoportnak javasolta a körzetesítést. Kérte az Elnökséget, foglalkozzon az adminisztrátorok kérdésével. Örömmel fogadta, hogy csoportja munkáját a beszámoló pozitívan értékelte. Javasolta, hogy a titkárokat gyakrabban tájékoztassák és a mandátumi időszak legyen négy év.

Z. Kovács Bertalan titkár, Bács-Kiskun-megye: Kérte mind a 28 soros, mind a 10 soros pontírotáblák beszerzésének szorgalmazását. Javasolta, hogy a helycsoport titkároknak a jövedelemtől függetlenül adják meg - munkájuk könnyítésül - a kedvezményt a kazettás magnetofonra.

Klepács András, Nyíregyháza: Javasolta, hogy a kazettás magnetofont használják fel a jobb tájékoztatás eszközeként. Helyeselte a körzetesítés tervét. Kérte, hogy a titkárokat jobban becsüljék meg anyagilag.

Dr. Széll Lajos, Debrecen: Javasolta, hogy a körülményektől függően vegyesen alkalmazzák a területi elvet és a szakmai csoportok elvét a körzetesítéskor.

Szemerédi István, a Szövetség párttitkára és munkaügyi előadója: A pártalapszervezet nevében üdvözölte a közgyűlést. Megállapította, hogy a

vakok körében országosan jó a párt- és politikai munka. A munkaügyi kérdésekkel kapcsolatban megállapította, hogy a hozzászólók többségével egyetért. Hangsúlyozta, hogy a problémák nagy részét a vezetőség is ismeri, és megoldásukon folyamatosan dolgozik. Többször is hangsúlyozta, a kölcsönös őszinteség fontosságát a Szövetség munkájának eredményes végzése érdekében. Kérte a tagság segítségét a vezetőség munkájának további eredményes elvégzéséhez.

Réti Nagy Pál a Borsod-megyei csoporttól: Javasolta, hogy az üdülések időszakát két hétről egy hétre csökkentse a vezetőség, a nagyobb üdültetési létszám érdekében. Javasolta továbbá, hogy az Elnökség vizsgálja meg, hogyan lehetne az összecusukható fehérbotok festésének minőségét javítani.

Berkó Sándor a Szolnok-megyei csoporttól: Az elmúlt három évben jelentős változások történtek a politikai és gazdasági életben. Nem lehetünk közömbösek az iránt, hogy hazánkban közel 30.000 vak ember politikai nevelése, tájékoztatása milyen szinten áll és ezek az emberek családjukon belül milyen politikai nézeteket képviselnek. Javasolta, hogy vegyék be a szervezeti alapszabályba a színvonalas megyei kollektív irányítás szükségességét és a gazdasági, valamint politikai munka hathatós ellenőrzését.

Váradi Rezső a Veszprém-megyei csoporttól: A Helyi Csoport vezetősége dolgozik egy tanulmánytervezeten, melynek témája a jövőbeni fokozott érdekvédelem, kulturális életük fejlesztése. A megyei, járási és városi szociális osztállyal együttműködve kérdőíveket bocsájtottak ki, melyek segítségével igen pontos felmérést végeztek a megye vakjainak létszámát és összetételét illetően. Az így kialakított kartotékrendszert javasolta a többi megyei szervezeteknek is megvalósításra.

Dr. Szabó Károly titkár, Vas-megye: Javasolta, hogy az új Elnökség az általános ügyintézkést gyorsítsa meg. Kérdezte, hogy lehetséges-e a Helyi Csoportok központjaiban Braille- és Hangoskönyvtár fiókot létesíteni. - Kérdezte továbbá, hogy megvalósítható-e a vasmegyei telefonkezelők helyi oktatása. Kérte az Elnökséget, hogy a szociális intézetekben élő vak nyugdíjasok anyagi támogatásával a Minisztériummal karöltve foglalkozzék. Szorgalmazta a kulturmunka minden eszközzel való kiszélesítését.

Winter Antal a Békés-megyei csoporttól: Örömmel üdvözölte a Szovjetunió javaslatát a hadikiadások 10 százalékos csökkentésére és az így felszabadult összeg szociális célokra való fordítására. Javasolta, hogy a vak sorstársak részére ingyenes évi MÁV, illetve VOLÁN bérletet biztosítsanak.

Fórizs László, Karcag: Néhány mondatban beszámolt a karcagi kulturmunkáról. Versenyeik anyagának hangszalagra rögzítését is kérte. Emelni szeretnék a V.V. előfizetőinek számát. Szintén javasolta a helyi csoportok titkárainak és adminisztrátorainak fizetés emelését.

Dr. Solymos Gyula, a Fővárosi Kefe- és Seprűgyártó Vállalat igazgatója: Hozzászólásában emlékeztetett arra, hogy a szovjet példa nyomán 25 évvel ezelőtt megalakult Vakokat Foglalkoztató Nemzeti Vállalat nagy fejlődésen ment keresztül. Helyesnek tartja az állami dotáció jelenlegi rendszerét, így biztosítható a dolgozók 2200 Ft-os havi átlagkeresete. Megjegyzi azonban, hogy a célvállalatok a 25 millió forintos támogatásból mintegy 20 millió forintnyi adót és egyéb illetéket fizetnek vissza az államnak. Tehát a vállalatoknál maradó tényleges támogatás körülbelül 5 millió Ft. Kifejtette, hogy a termelés korszerűsítésének elsősorban nem új munkaprofilok keresésében és automata gépek beállításában látja a megoldását, hanem az eddigi profilokon belül megfelelő gépek alkalmazásában és a munka jobb megszervezésében. A vállalat párt és szakszervezeti, valamint gazdasági vezetői úgy vélik, hogy jó úton járnak, az adott objektív és szubjektív körülményeket figyelembe véve a termelés színvonalának növelésére és a dolgozók életkörülményeinek javítására törekednek.

Ujvári József főelőadó, az Egészségügyi Minisztérium Szociálpolitikai Főosztályának képviselője: Hozzászólását néhány számadattal kezdte: az 1972. évben a Vakok Intézeteinek költségvetési ráfordítása 15 és fél millió forint volt. Ebből a gondozási visszatérítés mindössze 3.117.000 forint. Tehát egy szociális otthoni férőhely évi fenntartási költsége 17.200 forint. Ezért egyelőre a szociális otthonokban élő vakok számára a személyi járadékot az állam nem tudja folyósítani. De törekvéseink arra irányulnak, hogy ez a kérdés mielőbb kedvezően rendeződjék. Javasolta, hogy a Szövetség tudományos üléseken a látás-sérülés pontos meghatározásán kívül a prevenció kérdésével is foglalkozzék.

Dr. Bajácz Péter, a Szociális Intézetek Központjának igazgatója: Felszólalásának első részében a munkaügyi problémákkal kapcsolatban elmondta, hogy 1973-ban 80 személyt vizsgáltak meg pszichológiai, gyógypedagógiai és szakorvosi szempontból. A vizsgálatok egyik eredménye az volt, hogy a csökkentlátók többre is képesek a munka terén és a tanítható szakmák száma növekedhet.

Beszélt még az intézeti ellátás kérdéséről és a következő számadatokat ismertette: összesen 867 intézeti férőhely működik, ebből 132 a képzősök, 346 a dolgozók és 389 az idős beutaltak ellátását szolgálja. Elhelyezésre 42 személy vár. Ebből úgy látszik, hogy az intézeti férőhelyek számát növelni kell, azonban a dolgozó jellegű férőhelyek közül rendszerint 80-100 kihasználatlan. Az így fennmaradó összeg természetesen nem vész el, fejlesztésre fordítjuk, például az élelmezés több intézetben megjavult.

Szólt a negatív jelenségekről is, néhány helyen komoly kár keletkezett, szándékosan rongálták a hangszereket, butorokat. Szót emelt a vakok közlekedése biztonságának javítása érdekében is.

Dr. Szép Zoltán országgyűlési képviselő, Budapest: A Volán, a MÁV bérletekkel és a vasuti jegyek váltásával kapcsolatban elmondta, hogy közbenjárása nyomán megkezdődik az eddig bonyolult jegyváltási rendszer átszervezése, a bérletekkel kapcsolatban pedig ígéretet tett a további intézkedésekre. Helyeselte a beszámoló irásban történt megküldését. Egyetértett dr. Solymos Gyulával a célvállalatok kérdésében és a személyzeti szűrővizsgálat javaslatával. A beszámoló kiegészítéseként javasolta, hogy a Szövetség jelentessen meg könyv vagy más ismertető eszköz formájában kommunikációs anyagot a vakok életéről, munkájáról, továbbá elemi rehabilitációs képzés megvalósítását a később megvakultak számára. A zongorahangolók, a vak zenészek és a pontírotábla kérdésével kapcsolatban bejelentette, hogy az illetékesek mindhárom ügyön dolgoznak, az intézkedések rövidesen várhatók.

.....

Dr. Bódi István főtitkár vette át a szót és választ adott a felszólalóknak.

Örömmel fogadta, hogy a beszámoló írásos megküldését a küldöttek jónak tartották, javasolta, hogy ez a jövőben is így történjék. A V.V.-val kapcsolatos javaslatot jónak tartotta és ígéretet tett néhány itt említett módszer alkalmazására. Az elnöki beszámoló kazettán történő kiadását megfontolás tárgyává kell tenni. A munkaügyi téren tett javaslatokat helyeselte, és köszönettel fogadta dr. Szép Zoltán segítségét. - Ismertette, hogy a Szövetség az 1974. évi költségvetésben nagyobb összeget biztosított a Braille és a Hangoskönyvtár fejlesztésére, mint az előző évben. Az összeg mind a mennyiségi, mind a minőségi fejlesztést lehetővé teszi. Egyetértett mind Péczka János körzetesítésre vonatkozó gondolatával, mind Zichó Józsefnek a vak zenészek pontos nyilvántartást célzó javaslatával. A személyi járadékkal kapcsolatban kijelentette, hogy Ujvári elvtárs költségvetést elemző magyarázata mellett foglal állást és hangsúlyozta, hogy a kérdés kedvező rendezése hosszabb távon lehetséges. Jónak tartotta Vantara elvtárs személyzeti szűrővizsgálatát.

és az üdültetés adminisztrációjának új gondolatát. Örömmel üdvözölte az önálló szolnoki körzetesítési munkát és a megfelelő feltételek mellett minden vidéki csoportnak ajánlotta. Ugyancsak a vidéki csoportok figyelmét hívta fel a helyi szervekkel való kapcsolattartás fejlesztésére, a jobb tájékoztatás érdekében. Egyetértett a vezetőségek négyéves működési ciklusának bevezetését javasoló sorstárssal. Igéretet tett a helyicsoport-titkárok kazettás magnetofonnal való ellátására. Klepács sorstárssnak válaszolva közölte, hogy egyelőre nincs lehetőség a kazetták széles körű felhasználására, csak a könyvtár igényeit tudjuk kielégíteni. Berkó tagtárs hozzászólására reagálva elmondta, hogy nem ért egyet a tagdíj néhány forintos emelésének javaslatával, helyesli viszont az új alapszabály tervezetének széleskörű megvitatását. Köszönettel fogadta Szemerédi elvtárs munkaügyi kérdésekre adott válaszait és további lelkiismeretes, gondos együttműködésre kérte. Váradi Rezső helyi terveket ismertető beszámolóját jónak tartotta. Nem tartotta lehetségesnek kihelyezett Braille-könyvtár és Hangoskönyvtár fiókok létesítését. Igéretet tett a szavalóversenyek ügyének megvizsgálására. Nem tartotta helyesnek az üdültetés egyhetes terminusokra való bontását.

Megköszönte dr. Solymos Gyulának a célvállalatokról nyújtott tájékoztatását. Ugyancsak megköszönte Ujvári és dr. Bajácsi elvtárs adatokban bővelkedő hozzászólását és további jó együttműködésre kérte mindkettőjüket. Dr. Szép Zoltán felszólalásával kapcsolatban elmondta, hogy a vasuti jegyek kezelésének kérdése nem egyszerű és az Elnökségnek meg kell fontolnia a javaslatot. A tájékoztató kiadvány gondolatát jónak tartotta, de a költségkihatás ugyancsak vizsgálat tárgya kell, hogy legyen. Az elemi rehabilitáció kérdésének felvetését helyeselte, mint mondotta, ez már az elmúlt küldöttközgyűlésen is téma volt. Jónak tartotta a szakmai csoportok létrehozásának gondolatát, de nem tartotta a körzeti csoportokhoz tartozónak.

.....

A dr. Bajácsi Péter elvtárs által levezetett választáson, amely a Szövetség alapszabályának előírásai szerint folyt le, a küldöttek a következő mandátum-időszakra az alábbi döntést hozták:

A Vakok és Csökkentlátók Országos Szövetségének elnöke:

dr. Vas Tibor professzor

Főtitkára:

dr. Bódi István

Alelnökei:

Csengeri József
dr. Solymos Gyula

Az Országos Elnökség többi tagjai:

Finta István
Hosszu Vilmos
dr. Jáksó Jászó
Kalapos Béláné
Kiss János
Solt János
dr. Szabó Károly
Szemerédi István

A választmány tagjai a következők lettek:

Barna Zoltán, Bálizs Mária, dr. Bánk Lajos, Benkő Tiborné, Dorbély János, Bottyán Mihályné, Cseri Ernő, Dénes József, Farkas Mátyás, Farkashalmi Gábor, Farkashalmi Gyula, Fehéregyházi Éva, Gál Imre, Gerdelics Ferenc, Gyuricza András, Holport Kálmán, Hornyák Lajos, Kalapos Béláné, Kovács István, dr. Kovács Miklós, dr. Körner György, Lázár Teréz, dr. Lukács Géza, dr. Meskó György, Mizser Krisztina, dr. Molnár Antal, Molnár Zoltán, Nagy Istvánné, Németh Tamás, Nyul Győző, Orosz László, Péczka János, Pinviczky József, Solymos Dezső, Szabó Gyula, Szabó Lajos, Szalai István, dr. Szép Zoltán, Szigeti Sándor, dr. Takács István, Takács János,

Temmel Borbóla, dr. Tóth Miklós, Ulmer Lajos és Vásárhelyi Gyöngyi sors-
társak.

.....

Az 1973. december 9-én megtartott vezetőségválasztó küldöttközgyűlés be-
fejezésekor dr. Vas Tibor elnök válaszolt néhány, a hozzászólások során
elhangzott fontosabb kérdésre, majd köszönetet mondott a küldötteknek
aktivitásukért és a szavazás lebonyolítása során mutatott fegyelmezett
magatartásukért, s az újonnan megválasztott vezetőség nevében megköszön-
te a választó sors-társak bizalmát.

A Szövetség tagjaira és vezetésére váró feladatok rövid értékelése kap-
csán hangsúlyozta az együttes munka szükségességét, kérte a tagságot,
hogy mindenki erejéhez mérten támogassa a megválasztott vezetőséget mun-
kájában, mert eredményeket a vakügy további fejlődése terén csak össze-
fogással lehet elérni. Ezután az egész tagságnak és a tisztségviselőknek
jó munkát, erőt, egészséget kívánva, az ülést bezárta.

- . -

Eltemettük dr. Körner Györgyöt

Ezúton is tudatjuk tagtársainkkal, hogy dr. Körner György, a Vakok és
Csökkentlátók Országos Szövetségének főtitkára, a Vakok Világa című fo-
lyóirat szerkesztője, a Szövetség Országos Elnökségének örökös tisztelet-
beli tagja, a Munka Érdemrend aranyfokozatának kétszeres tulajdonosa, éle-
te 64. évének betöltése napján, 1973. december 23-án meghalt. Temetése
1973. december 31-én, hétfőn délután 13 órakor volt a rákoskereszturi
Kozma utcai temetőben. Dr. Körner Györgyöt a Vakok és Csökkentlátók Or-
szágos Szövetsége saját halottjának tekintette.

Szövetségünk Országos Elnöksége, hivatalának dolgozója és tagsága nevében
dr. Bódi István elvtárs, a Szövetség főtitkára mondott búcsubeszédet.
Méltatta az elhunyt több évtizedes munkásságát, szólt arról, hogy már fi-
atal korában is az elnyomottak, a hátrányos helyzetűek megsegítésére kö-
telezte el magát. 1945-ben vesztette el látását, a Szövetségnek még abban
az évben tagja lett és annak választmányába is bekerült. Később, mint a
Szövetség alelnöke is komoly tevékenységet fejtett ki. 1952. november 1-
től a Vakok Világát szerkesztette nagy körültekintéssel és hozzáértéssel.
Feleségével együtt az ötvenes évek végén kezdett kísérletezni különböző
magnetofonkészülékekkel, hogy Magyarországon is készülhessenek hangos
könyvek a vakok számára. Munkásságuk eredményeként 1960-ban megnyitották
a stúdiót és röviddel ezt követően a hangoskönyvek kölcsönzése is meg-
kezdődött.

A Szövetség főtitkári tisztét 1963. augusztus 1-től töltötte be, e munkájá-
ban is az a törekvés vezérelte, hogy sors-társai anyagi helyzete és Szö-
vetségünk kulturális élete egyre inkább javuljon. Kezdeményező szerepe
volt a vakok személyi járadékának biztosításában, a Szövetség új kultur-
házának építtetésében, valamint a Vakok Kertjének létesítésében.

A megemlékezések során az Egészségügyi Minisztérium Szociálpolitikai Fő-
osztálya, valamint a Szociális Intézetek Központja dolgozóinak nevében dr.
Bajóczi Péter elvtárs, a Központ igazgatója, a barátok nevében pedig dr.
Benedek László meleg emberi szavakkal vett búcsút az elhunyttól.

A múltó idő enyhítse a hozzátartozók és a közeli barátok fájdalmát, mi pe-
dig szeretettel emlékezzünk példamutató emberi magatartására, eredmények-
ben gazdag munkásságára.

- . -

Rádiőszemle

/Irtta: Faludi Erzsi/
/Pontírásban közölve/

- . -

Kulturális hireink

/Rovatvezető: Kaposi Györgyné/

A VCSOSZ Székházában december hónapban tartottuk meg a szavalóversenyt, a Braille-olvasó és -író versenyt.

A szavalóversenyt Petőfi Sándor születésének 150. évfordulója tiszteletére rendeztük. A versenyzők többsége a kötelező mellett a szabadon választott verset is az ő művei közül választotta ki.

A zsüri döntése alapján

az I. helyezett Végh Dezsőné 350 Ft,
a II. és a III. összevonásával és megosztásával a két helyezett: Besenyei Ferenc és Kalapos Béláné pedig 225-225 Ft jutalomban részesült.

A zsüri elnöke, Debreceni Tibor, a Népművelési Intézet osztályvezetője, a verseny minden résztvevőjének teljesítményét elemezte, értékelte és utbaigazítást adott a további munkához.

Külön örömkre szolgált, hogy a résztvevők mindegyike szépen, értelmesen adta elő a verseket és a nyertesek közt a vidékiek voltak tulsulyban.

...

A Braille-olvasás és -írás versenyt két kategóriában, rövid és teljesírásban rendeztük meg. A versenyzők többsége mindkét kategóriában indult és egyszerre két zsüri végezte munkáját.

Rövidírás:

A zsüri tagjai: Bori János szövetségi lemezíró
Holport Kálmán szövetségi korrektor
Orosz László ipariskolai tanár

- I. Varró Attila, aki 400 Ft jutalomban részesült
- II. díjat nem adott ki a zsüri
- III. helyezettek: dr. Bodor Ödön és Kiss Istvánné, jutalmuk 200-200 Ft.

Teljesírás:

A zsüri tagjai: Gál Imre és Nyul Győző, a Vakok Általános Iskolájának tanárai, valamint
Lakk István ipariskolai tanár

- I. Varró Attila, 350 Ft jutalmat kapott.
- II. helyezettek: Hegyi Jolán és Werthmüller Ferenc 250-250 Ft jutalommal.
- III. Jambrik Julianna, jutalma 150 Ft.

E versenyekkel az volt a célunk, hogy minél többen ismerjék meg és szeressék a Braille-olvasást a jövőben is, hiszen ezáltal sok élménnyel gazdagodhatnak, mely életüket szebbé, tartalmasabbá teszi.

...

A VCSOSZ Székházának kulturtermében
1974. február 24-én vasárnap délután 5 órai kezdettel
Németh Tamás zongoraművész Beethoven-Schumann-koncertjére kerül sor.
Közreműködik: Barna Mária /ének/

Műsor:

1. Beethoven: 6 bagatell op. 126 /Németh Tamás/
 2. Beethoven: 3 dal "Szeretlek", "Vágyódás" és "Dal a távolból" /Barna Mária/
 3. Beethoven: Ász-dur Szonáta op. 110 /Németh Tamás/
 4. Schumann: D-dur Novellette op. 21 No 2 /Németh Tamás/
 5. Schumann: Dalok. "Holdas éj", "A diófa", "Katicabogár", "Lótuszvirág",
"Szerelmi posta" /Barna Mária
 6. Schumann: Karnevél-sorozat op. 9 /Németh Tamás/
- Minden érdeklődőt szeretettel várunk.
A belépés díjtalan.

...

Meghívó:

A Vakok "Belhoró" - eszperanto csoportja 1974. február 17-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel zenés, szórakoztató műsort rendez a Szövetség Május 1. ut 47. sz. alatti Székházában, melyre minden kedves érdeklődőt szeretettel meghív a rendezőség.

Kiss Máttyás

- . -

SPORT-ROVAT

/Rovatvezető: Dénes József/

ESZÉK 1973.

/Irtta: Zichó József/

Sportkörünk sakkcsapata kedves meghívásnak tett eleget 1973. november 23. és 27. között, amikor baráti látogatáson járt a Horvátországi Vakok Szövetsége eszéki helyicsoportjának vendégeként Eszéken. Az elmúlt tíz évben ez már a tizedik alkalom, hogy a jugoszláv vakok sakkcsapatával mérkőzünk. Nagy várakozás előzte meg ezt a találkozót, mivel az eszéki sakkcsapatban nemcsak a helyi játékosok kaptak helyet, hanem 4 játékosal a zágrábi POLET KLUB is képviseltette magát. Ezenkívül tudomásunk volt arról is, hogy a jugoszláviai vak sakkozók csapatversenyéből az eszéki helyicsoport sakkcsapata került ki győztesen az 1973. évben.

November 23-án este 8 órakor érkezünk Eszék városába, ahol a sakk klub vezetői igazi barátsággal fogadtak, köszöntöttek bennünket és kísérték szálláshelyünkre, a "Szpuny"-szállóba.

Előnyünkre szolgált, hogy ez a szálloda nemcsak a szállás, étkezés színhelye volt, hanem a sakk csapatversenyé is, amelyet november 24-én délután 14 és 18 óra között /I. forduló/ és 25-én reggel fél 9-től délután 17,30-ig /II. forduló/ bonyolítottunk le.

Az I. fordulóban csapatunk kissé elfogódottan játszott, kísértett még a mult, amikor is több ízben nagyarányu vereséget szenvedtünk. A 8 táblán

folyó verseny első napján 5:3 arányban maradtunk alul. Azonban a második fordulóban játékosaink nagy akarással 4,5:3,5 arányban legyőzték a vendéglátókat. Az összesített eredmény a két forduló alapján 8,5:7,5 a horvátországi válogatott javára. Büszkék lehetünk erre a szoros eredményre, mert 8 táblás felállásban ilyen szoros eredményt még nem értünk el a jugoszláv csapat ellen. A táblák sorrendjében elért eredmények a következők:

Dragun	-	Erős	1,5:0,5
Sakics	-	Antal	1 :1
Barsics	-	Dénes	0 :2
Cajzler	-	Nemes	2 :0
Pehár	-	Kovács:	1,5:0,5
Jankovics	-	Rév	0 :2
Olujinics	-	Battyányi	1 :1
Spehár	-	Horvát-	
		Zichó	1,5:0,5

Az eredményekből látható, hogy legjobb két pontszerzőnk Dénes József és Rév Miklós sakktársak voltak, kiknek teljesítménye 100 %-os. A többi játékosok is nagy akarattal küzdöttek, ezt az is igazolja, hogy több táblán a középjátékban anyagi és pozíciós előnyre is tettek szert, de az ellenfél jó elméleti és gyakorlati felkészültsége miatt csak döntetlenre tellett.

Molnár István edzőnk is elégedetten nyugtázta az elért eredményt, szavait idézve: "Kis szerencsével könnyen döntetlenre végződhetett volna a verseny".

A Horvátországi Vakok Szövetsége eszéki helyicsoportjának vezetői két alkalommal is meghívták delegációnkat a Szövetség helyiségébe baráti beszélgetésre. Több ízben azon kívánságuknak adtak kifejezést, hogy a két ország vakjainak kapcsolata ne csak a sport terén, hanem kulturális téren, a Szövetség vezetőinek tapasztalatcseréjén keresztül is fejlődjön és tovább erősödjék. Helyeselnék, ha a két ország között üdülési csere is létrejöhetne.

25-én vasárnap délben, ünnepi ebéd keretén belül - amelyen a helyi szervezőkön és a két sakkdelegáción kívül jelen volt a Horvátországi Vakok Szövetsége alelnöke és a Horvátországi Magyarok Szövetségének elnöke - az üdvözlő beszédekben horvát barátaink örömeiknek adtak kifejezést, hogy létrejöhetett ez a találkozó, szinte jelképekül annak, hogy november 15-én lett Eszék Pécsnek testvérvárosa. A Horvátországi Magyarok Szövetségének elnöke és az eszéki vakok szövetségének vezetői mindenegyes játékosunkat kedves ajándékkal lepték meg. A magyar delegáció részéről Zichó József csoportvezető, Dénes József sportkörünk elnöke és Molnár István mester köszönték meg a meleg fogadtatást, a sakkverseny jó megrendezését és azt a szándékot és elhatározást, hogy minél szélesebb területen jöjjön létre a két ország vakjainak kapcsolata. Egyben sportkörünk meghívta az eszéki sakkcsapatot 1974-re, visszavágó mérkőzésre Budapestre.

E helyen is külön köszönetet kell mondanunk Rózsai Géza zágrábi sorstársunknak, aki 10 év óta lelkesen tölti be a tolmács, az idegenvezető és az anekdotázó szórakoztató jóbarát szerepét. Ugyancsak köszönetet mondunk Géza bácsi testvéreinek, Irénke néniének, aki fáradhatatlan volt csapatunk ott-tartózkodása alatt kísérsben, segítségnyújtásban.

Üdülési felhívás

Értesítjük tagjainkat, hogy Szövetségünk Balatonbogláron 1974. év folyamán az üdültetést május 23-tól szeptember 18-ig szervezi. A lebonyolítás a korábbi évek gyakorlatának megfelelően történik.

Üdülésre tagjaink a lakóhelyük szerinti csoportnál jelentkezhetnek március 15-ig. Hangsúlyozzuk, hogy az üdülőkben diétás ellátást, fokozott gondozást nem tudunk biztosítani. Így csak olyan személyek jelentkezését kérjük, akik az említett kivételes lehetőségekre nem tartanak igényt.

A beutalást az Országos Elnökség által jelölt üdültetési bizottság bírálja el. Szükségesnek tartjuk, hogy minél több tagtársunk nyerhessen beutalást, ezért az igények elbírálása az alábbi szempontok szerint történik:

- 1./ Előnyben részesül, aki még egyáltalán nem, vagy legalább 3 éve nem kapott beutalást.
- 2./ A beutaláshoz legalább egy éves tagság szükséges.
- 3./ Kisérőt csak olyan vak személy vihet magával, akinek erre feltétlenül szüksége van. /Egy kísérőt./
- 4./ A beutalásoknál előnyben részesítjük a dolgozókat, valamint figyelembe vesszük a vakügy területén kifejtett társadalmi munkát.
- 5./ Ha a tag kísérője gyermek, annak legalább 5 évesnek kell lennie.
- 6./ Nem utalható be, aki fertőző betegségben szenved, vagy gondozásra szorul.
- 7./ A kísérőért a beutalt tag a felelős.
- 8./ 14 évesnél fiatalabb gyermek üdülésre alkalmasságát az üdülés megkezdése előtt három nappal központunknál orvosi bizonyítvánnyal kell igazolni.
- 9./ A térítési díjat határidőig kell beküldeni. A beutaló jegyet csak ezután adjuk ki. A befizetési határidő elmulasztását lemondásnak tekintjük.
- 10./ A jelentkezőknek legalább két turnust kell megjelölni.
- 11./ A befizetett térítési díjat nem áll módunkban visszafizetni. Indokolt esetben azonban a beutalót központunk más jogosult személyre átruházhatja. Ez esetben a befizetett üdülési díjat visszafizetjük.

Üdültetési díjak:

Tag részére: napi	18.- Ft
Felnőtt kísérő: napi	30.- "
5-14 éves gyermek: napi	14.- "
14-18 év közötti kísérő: napi	18.- "

Csonortbeosztás:

I. csoport:	május 23 - június 5-ig
II. "	június 6 - június 19-ig
III. "	június 20- július 3-ig
IV. "	július 4 - július 17-ig
V. "	július 18- július 31-ig
VI. "	augusztus 1 - augusztus 14-ig
VII. "	augusztus 15- augusztus 28-ig
VIII. "	augusztus 29- szeptember 11-ig
IX. " /egyhetes/	szeptember 12 - szeptember 18-ig.

Befizetési határidők:

I-II. turnusra: 1974. április 30.
III-IV. " 1974. május 15.
További turnusokra: 1974. május 31-ig.

Kérjük nyugdíjas tagtársainkat, hogy lehetőleg az I.-II, vagy a VIII.-IX. turnusra jelentkezzenek.

Fontos, hogy az üdülő házirendjét a közösség érdekében mindenki pontosan tartsa be.

Megjegyezzük, hogy a beutaltak érdekében a rendbontó magatartást szigorúan vesszük, súlyos vétség esetén a beutalt az üdülést nem folytathatja.

Pártunk és Kormányunk Szövetségünknek lehetővé tette, hogy tagságunk részére a kulturált üdülést megvalósítsuk. - Törekvésünk, hogy üdülőnket évről évre fejlesszük és ezáltal korszerű feltételek között lehetőséget adjunk jó pihenésre.

- . -

Innen - onnan

A nyelvlaboratórium egyik legfontosabb eszköze a magnetofon, amely életre kelti az utánozandó, a megtanulandó hangképet és egyben a saját próbálkozások felvételére is alkalmas. A tanulónak módjában van a magnóról visszahallgatni saját hangját és kiejtését összehasonlítani a helyessel.

A pontosabb elemzés céljára sok esetben kívánatos volna, hogy a visszajátszás lassabban történhessék. A hangszalag sebessége azonban szoros kapcsolatban van a hang magasságával: a sebesség csökkenésekor a hang mélyül, s ezzel elvész a természetessége.

Egy újabb szabadalom lehetővé teszi a beszédtempó lassítását vagy gyorsítását anélkül, hogy a hangmagasság változnék.

A készülék, amelyre a szabadalom vonatkozik, elektronikus uton alakítja át a beszéd gyorsaságát. Bélyeg nagyságu, integrált áramkörökből van összeállítva és bármely magnetofonhoz vagy lemezjátszóhoz hozzákapcsolható. A diktafonnak is hasznos kiegészítője lehet. A gépiró saját munkatempójához tudja vele állítani a sebességet.

Fontos szerepet játszhat a vakok hangoskönyveinek használatában is, a számukra készített hanglemezekről és hangszalagokról újabb és lassabban lejátszhatók a nehéz szövegek.

....

A beszélő computer az utóbbi idők egyik legjelentősebb találmánya a vakok számára, amelynek segítségével különböző írás-ellenőrzési feladatokat tudnak ellátni. A készülék telefonvezeték segítségével összeköt egy billentyűrendszert egy beszélő szerkezettel. Ha a vak az írógéphez hasonló billentyűrendszeren a megfelelő billentyűt lenyomja, ezt a beszélő készülék a computerbe betáplálja. A billentyű lenyomásakor ennek megfelelő, felismerhető hangot ad, egyes betűket, számokat, jeleket, sőt egész szavakat, mondatokat, számításokat úgy, ahogy a computerbe be van táplálva. Ennek megfelelően a vak ellenőrizheti, hogy mit írt le és így azonnal ki is javíthatja a hibákat.

A feltaláló, a 33 éves dr. Kenneth Ingham szerint, aki maga is vak és egyik karja hiányzik, - melyet laboratóriumi robbanás alkalmával vesztett el - a gép továbbfejleszhető és alkalmas lesz bizonyos szakmák szakkifejezéseinek betáplálására is.

- . -

K ö z l e m é n y e k .

Közöljük sorstársainkkal, hogy elkészült a Büntető eljárási- és Polgári eljárási jogi egységes új törvény pontirásos másolata. Akik igényelnek, ezt írásban jelentsék be Szövetségünk központjában:

1146 Budapest, Május 1. ut 47.

....

Mint ismeretes, a rádió előfizetési díj 1974-től a telefonszámlával együtt lesz kézbesítve. Kérjük azokat a sorstársakat, akiknek díjmentes rádióhallgatási engedélyük van és az új rendszerű gépi számlázás folytán tévedésből rádiószámlát is kapnak, panaszukat azonnal jelentsék Szövetségünk központjában, a fenti címen.

- . . . - . . -